



MALAGA, domingo 21 de Marzo de 1937

Redacción y Administración: Madre de Dios, 49 y 51.

Año I

Número 36

Diario Tradicionalista

Teléfono 2712

## En París, la peseta de Burgos alcanza triple cotización que la roja Se pasaron a nuestras filas en el Norte doscientos milicianos

### LA HORA DE LAS ALABANZAS

Por ANGEL MARIA CASTELL

Los que fueron admiradores de Indalecio Prieto, reputándole de hombre listo, empiezan a decir pestes de él, y sus propios compañeros de contubernio le adjudican la responsabilidad en los incasantes fracasos navales y aéreos del poder rojo.

Por "hombre listo" se le tenía hace ya bastantes años en Bilbao, cuando en el Arenal y cerca del templo de San Nicolás pregonaba la venta de su mercancía: pipas de yeso para el tabaco, como le fuman los "casheros" y librillos de papel de fumar "petitjean", según su entonces manera de pronunciar el francés (hoy lo pronuncia mejor, pues llama "Qua dorst" a lo que los franceses escriben "Quai d'Orsay" y pronuncian "Que d'Orsé"), y comenzaba su vida política dándosele ya de socialista y poniendo en juego el desacreditado arte de la zancadilla contra el entonces boyante apóstol del socialismo vizcaíno, y después explotador de cantinas obreras, Perezagua.

Fueron desapareciendo del mundo de los vivos los Víctor Chávarri, los Pablo Abola, los Cosme Echevarrieta, los Sabino Goicoechea, y entonces el hombre listo logró meter su influjo de activo y celoso en oficinas, centros y agencias, y considerado "botones" por algunas sociedades industriales, como agente corredor por otras entidades comerciales y con la resuelta protección de Horacio Echevarrieta, hijo del Cosme que he citado anteriormente, pasó de hombre listo a diputado a Cortes por los votos del censo minero de Bilbao y la complacencia de los grandes capitalistas de la invicta villa, que así contaban con un distinguido y diligente "botones" en los Ministerios y centros oficiales de Madrid.

La osadía y la listeza le hicieron pedestal en el Congreso, donde lució su verbosidad, en alguna ocasión su revólver, eso sí, sin disparar... por si acaso, y su lucidez de memoria, brindando como suyos informes técnicos y datos que le facilitaba el personal competente a sus órdenes en los Ministerios de Hacienda y de Obras Públicas, que regentó en los primeros Gobiernos de la República. En algún debate llegó a verse abandonado de la serenidad, como en aquel en que Pérez Madrigal, en una interrupción desconcertante, le llamó ¡ingeniero, ingenierazo!

No fué menos oportuna y certera, aunque anónima, la voz que en otra discusión, ésta exclusivamente política, le llama

mó Maestro Bach. Equivalía a llamarle maestro en fugas; pero las del maestro alemán, glorioso patriarca de la música clásica, eran, son y serán arte purísimo, y las de Prieto han sido de las de ¡sálvese el que pueda!

Sabiendo menos vascuence que francés, cantó, boina en mano, el "Guernikako arbola" en Zumárraga con los diputados separatistas de Euzkadi (él es asturiano de nacimiento), y aunque a la postre influyó para dar a sus compañeros de orfeón desafinado el remedo de república que ahora tienen en parte de Vizcaya, es lo cierto que lamó las manos de los que un día merecieron sus acres dictérios por "reaccionarios", por "separatistas" y por "beatos", según rezan muchos de sus artículos de "El Liberal" en los años precedentes al de la proclamación de la República.

Primero, Largo Caballero, y después los que fueron incondicionales admiradores del "hombre listo", hoy, desengañados, han acabado con la personalidad del hasta aquí y desde hace siete años indispensable, y desde hace no más que cuatro meses inepto ministro de Marina y del Aire, conforme al capítulo de cargos que contra él formulan los que le pusieron por las nubes con igual fe con que ahora le ponen por los suelos.

Pensemos con un poco de piedad en el protagonista del cuento de Haifetz, aquel enfermo que en virtud de su profesión viajaba mucho y en todas partes consultaba con los más reputados médicos el caso de su enfermedad, una tristeza invencible que acababa con él.

—No encuentro indicio de esa misantropía que tanto le puede—dijole finalmente uno de los doctores especialistas—. Es preciso que se distraiga usted, haciéndose superior a ese decaimiento moral. Tengo entendido que en uno de los círculos de esta capital trabaja un clown que con sus gracias y piruetas hace morir de risa, como vulgarmente se dice, a los espectadores. Vaya usted a verle y a reírse de firme...

—Imposible, doctor—repuso el enfermo de la consulta—. ¡Imposible que yo vaya a verle y oírle y reírme, porque, precisamente, ese clown que tanto hace reír soy yo!

El caso del clown del cuento no deja de tener cierta analogía con el de nuestro ingenierazo y nuestro maestro de fugas, y que perdone Bach.

### Ocupación de las primeras casas de Pozoblanco Gran desastre de los "rojos"

Avila, 20.—El corresponsal de la Agencia «Unité Prest», ha comunicado que las gloriosas tropas nacionales han ocupado las primeras casas de Pozoblanco, después de una brillantísima operación, en la cual se le infligió a los "rojos" un durísimo castigo, dejando el campo cubierto de muertos y heridos, como asimismo gran cantidad de material de guerra que los marxistas abandonaron al tomar la huida, en el momento en que nuestras fuerzas iniciaban su victorioso ataque.

Los triunfos de nuestras tropas en Oviedo

Avila, 20.—Durante todo el día de ayer reinó la calma en todos los frentes.

Comunican de Oviedo que los marxistas iniciaron un ataque a las

posiciones nacionales conquistadas últimamente, en el Monte Naranco, siendo rechazados enérgicamente por nuestras fuerzas, ocasionándose grandes pérdidas y recogiendo gran cantidad de material de guerra.

### LA MISA DEL REQUETÉ A las 12 en la Catedral

Hoy domingo, el Tercio de Nuestra Señora de la Victoria del Requeté, oírán la Santa Misa en la Catedral Basílica, a las 12 de la mañana.

### Información oficial de la campaña

Salamanca, 20.—El Boletín Oficial de Información, correspondiente al día de hoy, facilitado por el Estado Mayor del GENERALISIMO FRANCO, dice lo siguiente.

Situación general con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día 20 de Marzo de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

5.<sup>a</sup> 6.<sup>a</sup> y 8.<sup>a</sup> Divisiones.—Sin novedad, aunque con tiroteos. Se han pasado a nuestras filas en los frentes del Norte, más de 200 milicianos; de ellos 40 con armamento.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

División de Avila.—Sin novedad.

División de Soria.—Un ataque del enemigo a nuestras posiciones del sector de Cuadaluja, efectuado con carros de asalto, fué rechazado, cogiéndosele al enemigo dos de dichos carros, que son de tipo ruso.

División reforzada de Madrid.—Ataque del enemigo en la carretera de la Reina, rechazándosele.

#### EJERCITO DEL SUR

Los ligeros contraataques dirigidos contra las últimas posiciones ocupadas por nuestras tropas en la provincia de Córdoba, no tuvieron resultado útil alguno, quedando, en cambio, en nuestro poder una de las posiciones guarnecidas por el enemigo.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Fueron derribados tres aparatos de «caza» y uno de bombardeo enemigos, incendiándose otro en tierra en el aeródromo de Barajas. NOTA.—Carecen en absoluto de fundamento las noticias dadas por los partes de las radios «rojas», sobre ocupación de pueblos defendidos por nuestras tropas.

Salamanca 20 de Marzo de 1937.

De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### NO HAY PEOR SORDO...

Por SANCHEZ VAZQUEZ



—Peio ¿no oyes lo que te digo? ¿Es que estás sordo?  
—Zí, mí sargento.  
—Y si estás sordo, ¿cómo me has oído ahora?  
—Mire usted: zi no le digo que estoy zordo, ¿cómo ze va enterá uzte de que tíe que hablarme arto?

# Espíritu y concepción de la Semana Santa Vida católica

Ni diversión ni devaneos; comunión de Dolores con Cristo que sufre.--Liturgia de la Semana.

## ESPIRITU DE LA SEMANA SANTA

La liturgia católica divide el año en tres ciclos principales. El de Navidad, el de Semana Santa y el de Pentecosté. Importantísimos los tres; es el segundo el que ha calado más hondo en el sentir del pueblo cristiano, como que en él se conmemora los dolorosos misterios de nuestra redención. La misma liturgia se deja llevar de la emoción en sus ceremonias y oraciones. Más de una vez trata de reproducir escénicamente los momentos de la pasión. Hoy mismo, Domingo de Ramos, vemos al sacerdote y fieles recordar con las palmas y cánticos la entrada triunfal del Señor en Jerusalén. Un poco después es el Evangelio (la "Pasión") la que se canta, no como de costumbre, sino encargando a un diácono la lectura de la Historia, mientras otro de voz ligera entona las palabras que proferían los diversos personajes, y el tercero reposado y grave interviene repitiendo las palabras de Jesús.

Pero esta escenificación y este vivir sentimentalmente el pueblo la pasión de Cristo tuvo sus inconvenientes. Lo que era austero y religioso, en mi ocasiones se llegó a convertir en frívolo y divertido. Se adornaba, v. gr.: el tabernáculo el día de Jueves Santo. El pueblo cristiano tomó la costumbre visitar las iglesias en las que se honraba al Santísimo Sacramento, y lo que fué en un principio costumbre tan piadosa, llegó a convertirse a veces en feria de variedades escarapate de mantillas y colorette, en la que personas que jamás pisaban una iglesia, entraban en ellas más que a otra cosa, para una irreverente admiración del ir y venir de personas y atavíos.

## LAS PROCESIONES

No le parecía al pueblo bastante el adorar la Santa Cruz en los templos, y la sacó a las calles. A su alrededor iban los cristianos orando, y muchos, tapado el rostro por modestia, disciplinando sus carnes. Sin embargo... ¿han sido siempre los mismo esas procesiones?

Este año no las habrá. Deploramos la causa. Aprovechemos el fruto. Lo esencial de nuestros cultos son los oficios matutinos. ¿Quién podía asistir a ellos después de una noche de ajeteo incesante? Este año sí, podremos, como el anterior, unirnos a la Iglesia en sus solemnes ceremonias, que quizás expliquemos. Pero sobre todo con el verdadero espíritu de compasión por Cristo doloroso, y de arrepentimiento por nuestros pecados, que lo moltraron.

¿No se ha llegado a decir en Málaga, y por plumas bien intencionadas que la Semana Santa era "la alegría pagana del vivir"? Este año ha de ser la semana de la "alegría santa de verse redimido".

## DOMINGO DE RAMOS

**Triunfo de Cristo. Anuncio de la pasión**  
Era la semana de las fiestas religiosas en Jerusalén. Al Señor se le recibía con una verdadera apoteosis, pero entre el pueblo, que aplaudía, bullían ya los jefes mordiendo su envidia y preparando la muerte del Señor. Recién llegado al Templo triunfalmente, se entablan ya las primeras disputas.

La Iglesia escenifica estos dos hechos. El primero con la bendición de las palmas y la procesión subsiguiente, en que el pueblo debiera cantar (hoy el pueblo no sabe y lo tiene que hacer a veces un sochantre mercenario) los mismos cánticos que entonaban los judíos: "Hosanna. Bendito el que viene en el nombre del Señor".

La segunda idea palpita en toda la Misa y singularmente en la "pasión", cantado como antes hemos descrito.

## JUEVES SANTO

**Institución de la Eucaristía. Angustias de la pasión**  
Día augusto. Comienza la pasión de Cristo pero antes reúne a sus más amigos para despedirse de ellos. Como late el Corazón de Jesús en las páginas del Evangelio. "Hijos míos, dice, dentro de un poco ya no me veréis". "Os dejo un gran encargo: que os améis los unos a los otros". "Yo me marchó pero quiero

quedarme entre vosotros", y tomando el pan y el vino instituye el augusto Sacramento del Altar.

Poco después sale para el huerto de los olivos. ¡Terrible agonía la suya! ¡Comienza la pasión! El beso de Judas. La prisión y horrible noche del Señor.

He aquí los dos pensamientos de este día tan dispares y tan felizmente compaginados.

La Eucaristía, promesa de amor mutuo. En la alegría por la institución de la Eucaristía se abre un paréntesis en el color morado de penitencia. Los altares se cubren de flores y de blanco. El Santísimo Sacramento se lleva procesionalmente a un tabernáculo engalanado el "monumento". Se santa en la Misa el Gloria sobre repique de campanas. El Ejército, los edificios se engalanan. Es la institución del Sacramento. La fiesta del amor.

Pero terminada la Misa, los altares se desnudan, mientras el coro canta el salmo de la angustia de Cristo abandonado: "Dios mío, Dios mío, ¿por qué me dejas? Soy un gusano despreciado por los hombres". Las campanas enmudecen. Es el recuerdo de la pasión.

De noche solían reunirse los cristianos, más fervorosos que hoy, a leer las sagradas escrituras. Ahora también en la Catedral se canta por la tarde lo mismo. El oficio divino llamado de "Tinieblos". ¡Y cómo se sueñan los lamentos de Jeremías, llamando a contricción al pueblo de Israel y amenazándole con los castigos del Señor! ¡Y qué eco debieron tener en nuestro pueblo tan recia y justamente castigado!

## VIERNES SANTO

**El día de la Cruz.--Luto en nuestros templos.--Perdón para todos**

Hoy es sólo y exclusivamente el día de la Cruz. No busquéis las imágenes, ni los cirios, ni siquiera el tabernáculo. Sólo hallaréis en el centro del altar una cruz, rodeada por seis velas.

Ni el santo sacrificio de la Misa se celebra. Salen los sacerdotes al altar, y se postran anonadados en el suelo; rogando por sus pecados se canta la "pasión" y después va descubriendo el preste la imagen de la Cruz diciendo:

"¡Aquí está el leño de la cruz en que pendió la salud del mundo!"

Los sacerdotes, el pueblo, todos se arrodillan y contestan:

"¡Venid, adoremosla!"

Y de dos en dos se postran en el suelo para besarla. ¡Qué mal vendría que mientras los labios besan sus heridas, el pensamiento estuviese en el pecado que las produjo!

El sacerdote no celebra la santa Misa. Se limita a comulgar consumiendo la forma que se guardaba en el monumento, y la Iglesia, único día en el año, se queda sola, sin Jesús-hostia, sin imágenes, sin agua bendita. ¡Jesús ha muerto!

Nuestro luto lo pregona. Pero Jesús murió para perdonar al mundo. El sacerdote en los oficios recita largas oraciones por todo él, por los mismos judíos que crucificaron al Señor. Rey en España solía indultar este día a todos los reos de muerte. ¿Qué día mejor que éste para que borremos nosotros de nuestro corazón el odio a nuestros perseguidores?

## SABADO SANTO

**Se adelantan las fiestas del domingo.--Renacer cristiano**

El sábado continuaba el Templo estando frío y solo, ya que el Señor estaba en el sepulcro. Llegada la noche los cristianos se reunían para esperar la hora en que Cristo resucitó. Mientras tanto, leían los libros sagrados, alternando como de costumbre su lectura con su explicación y oraciones. Llegado el amanecer se celebraba la resurrección del Señor, se bautizaba a los nuevos cristianos y se celebraba por el Obispo la Misa solemne.

Disminuido el fervor del pueblo lo que se hacía durante la noche del sábado al domingo, hubo que trasladarlo a la mañana anterior. Esta es la razón por la que la Iglesia celebra la resurrección de Cristo el sábado, cuando realmente ese día reposaba aún en el sepulcro.

Es uno de los días en que mejor se conserva la liturgia antigua. La idea dominante es una frase de San Pablo: "Cristo resucitó a nueva vida. Resucitad vosotros también a la vida de la gracia".

La Iglesia ese día resucitó. Bendice el fuego nuevo, enciende con él la cera nueva y bendecida consagra el agua nueva bautismal y hasta el color de sus ornamentos da con su blancura una idea de la vida nueva, siembra el volteo de campanas en la Misa la alegría de la resurrección de Cristo y de la nuestra en Él, y poco antes el diácono al dar la noticia de la resurrección, pedía a la lírica cristiana lo más dulce y entusiasta de sus versos, y a la música lo más de sus arpegios. Es el cántico conocido con el nombre de "Angelica".

## SEMANA SANTA ACTUAL

No tendremos procesiones brillantes; los muros calcinados de la ciudad, las heridas de nuestro corazón sangrante todavía impedirán quizás el derramamiento exterior de los sentidos. Aprovechemos la ocasión. Acudamos a los templos con espíritu de recogimiento, para saborear la liturgia. Suframos con Cristo que sufre. Muéramos al pecado con Cristo que muere por él. Resucitemos a la vida de la gracia con Cristo que resucita, para jamás morir.

Luis VERA

**Fábrica de Camas Metálicas Doradas y Niqueradas José Lopera**  
Calle Nueva. Teléfonos 3992-2052

**Postales de la provincia RONDA**  
Jesús reina en las escuelas

A pesar del empeño demostrado por los marxistas en destruir toda la gran obra de nuestra Santa Religión, la Ronda cristiana resurge de nuevo y sus hijos trabajan sin descanso por la defensa de la Fe.

Hace unos días presenciamos uno de los actos más sublimes que se han celebrado: una procesión de colegiales, portadores de hermosos Crucifijos, para ser repuestos en las Escuelas.

Primero iban los «flechas» y cerrando las filas interminables, como llave de oro, marchaban nuestros «pelayos» y numerosas «Margaritas» entonando nuestros himnos.

La comitiva recorrió todas las Escuelas colocando en sus aulas el signo de la Cruz, que volverá a presidir y encauzar la enseñanza de los niños rondeños.

Al terminar, el Himno Nacional se oyó, para hacer vibrar de emoción a cuantos asistimos.

+

D. O. M.

**DON NARCISO BERNAL FRANQUELO**

Oficial de Telégrafos

Murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por las hordas marxistas.

R. I. P.

El Jefe del Centro de Telégrafos y sus compañeros,

Suplican a sus amistades asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Parroquia de San Juan, el lunes 22 del actual a las once de su mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

## EJERCICIOS ESPIRITUALES

Hoy, Domingo de Ramos, terminan en la iglesia de San Juan con misa de comunión general los ejercicios espirituales que bajo la dirección del R. P. Dmas Gómez ha venido celebrando la Agrupación de Cofradías.

La misa dará principio a las ocho, dándose al final la bendición papal.

## SANTORAL

**Domingo de Ramos. 21 de marzo.**—San Benito, abad y confesor.

**Liturgia.**—La misa y oficio divino son propios del día, con rito semidoble de primera clase y color morado.

**Santos de mañana. Lunes Santo.**—San Pablo, obispo de Narbona, y San Degradías, obispo.

## CULTOS

**Santa Iglesia Catedral.**—Diariamente hay misas desde las seis de la mañana, siendo la conventual a las nueve y cuarto. **Horas canónicas.**—Por la mañana, a las nueve, y por la tarde, a las tres y media.

## LAS MISAS DE HOY

En la Catedral, desde las seis hasta la una, cada media hora. En el Sagrario, a las 7, 8, 9, 10, 11 y 12. Parroquia del Carmen, a las 8 y a las 12. En San Juan, desde las 7 hasta las 12, de media en media hora. En Santiago, de hora en hora hasta las 12. En Nuestra Señora de la Victoria, cada hora de 7 a 12. En los Santos Mártires, de 7 a 12 cada hora. Sagrado Corazón, a las 7, 8, 9 y 10. En el Asilo de los Angeles, a las 7 y media. En la Capilla del Colegio del Palo, a las 6 y media, 7 y media, 8 y 9. Capilla de Carmelitas del Limonar, a las 8 y a las 11. Colegio de la Sagrada Familia (Camino Nuevo), a las 8.

También hay misas en el Colegio de la Presentación, Casa Cuna, San Juan de Dios, San Manuel, Hospital Civil y Hospital Noble.

**Toque de oraciones.**—Por la mañana, a las seis y media, y por la tarde, a las siete menos cuarto.

**Animas.**—Por la noche, a las ocho y media.

## OFICIOS DEL DOMINGO DE RAMOS

En la Catedral, a las 9 y cuarto. En San Juan, a las 10. En Santiago, a las 9. Nuestra Señora de la Victoria, a las 9. Parroquia del Carmen, a las 8. Santos Mártires, a las 9.

## De la solemne procesión de la Santísima Virgen de la Soledad (Servitas) en la noche del Viernes Santo

Como prometimos a nuestros lectores, y una vez aprobado por el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis el proyecto de organización del suntuoso desfile procesional de la Santísima Virgen de la Soledad de los Servitas en la noche del Viernes Santo, obtenemos datos efectivos de la Agrupación de Cofradías de Semana Santa, como todos saben organizadora e iniciadora de este solemne acto de religiosidad, magnífico exponente del fervor tradicional de Málaga, que detallamos:

Recogemos de la Agrupación de Cofradías la noticia de que habiendo llegado a dicha organización la petición de muchas señoras y señoritas de Málaga de concurrir a este piadoso acto, accediendo a tan natural deseo, se reservará a continuación del trono de la Santísima Virgen una sección de señoras y señoritas penitentes, a las que se les ruega concurren provistas de cera correspondiente.

El orden de la procesión será el siguiente:

- Batidores de la Guardia Civil.
- Piquete de Bomberos.
- Banda de cornetas y tambores de Requetés.
- Piquete del mismo Cuerpo.
- Cruz guía y penitentes con cirios.
- Sección de caballeros (que deberán vestir de negro, oscuro o uniforme militar o de milicias).
- Bandera de la Agrupación de Cofradías.
- Trono de la Santísima Virgen, que llevarán terciarios de la Orden de Servitas, hermanos mayores y directivos de cofradías.
- Presidencia eclesástica, constituida por el Ilmo. y Rvmo. Prelado de la diócesis y acompañamiento.
- Presidencia oficial de autoridades.
- Banda Municipal de Música.
- Sección de señoras.
- Escuadra de gastadores, banda de cornetas y tambores y piquete de Falange.
- Para cuidar el orden durante el trayecto figurarán en el centro de la procesión sacerdotes y directivos de las Cofradías, que ostentarán los cargos de mayordomos.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

**Sucesor de Gómez Hermanos**

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

# La agonía del Madrid «rojo»

**Madrid no es todavía español.-Desolación y tristeza por todas partes. Cuadros de miseria.-La frágica evacuación.-Fusilamiento de todos los presos.-La destrucción de las cosechas.-¡Madrid volverá a ser Madrid!...**

## MADRID ESTA DISFRAZADO

La capital de España ha perdido su peculiar fisonomía. El ambiente alegre y confiado de su vida se ha trocado en una tristeza deprimente, en un desasosiego cruelísimo.

Madrid sufre y llora; no se desvuelve en su centro. Parece como si estuviera desplazado a un lugar remoto que no tuviera nada de español y sí mucho de extraño y desconocido.

Y es que Madrid no es todavía espa-

palabra castellana que no existe en el léxico de los marxistas!—ve diariamente abarrotados sus locales de infelices que acuden a él para empeñar los pocos recuerdos, ropas o enseres que salvaron de la hecatombe. Formando largas colas, esperan el momento de llegar a las ventanillas para que les den unos "papeles" con los que poder formar otras colas necesarias para recoger cantidades escasísimas de artículos alimenticios.

¡Adónde han llevado los rojos a tantos

La evacuación es tristísima. Todos los días parten caravanas. El comisario de la evacuación, un tal Enrique Jiménez, calcula en millón y medio—tégase en cuenta que la población ha aumentado considerablemente con los refugiados—los que se resisten a salir, pese a las exhortaciones y amenazas.

Con regularidad macabra se organizan manifestaciones en las calles a los gritos de "¡Evacuación, no! ¡Rendición, sí!"

Y es que no les arredra la amenaza de quitarles el pan, porque hace tiempo que no lo comen, ni tampoco temen a los bombardeos aéreos, ya que saben les espera peor muerte si continúan su éxodo a través de la zona marxista.

## YA NO HAY PRISIONEROS POLITICOS. -- DESTRUCCION DE LAS COSECHAS

Otro aspecto sensible de la situación es el de los fusilamientos. El delegado de Orden Público—¡vaya un orden más perfecto!—en el Comité de Defensa ha tenido el cinismo de decir hace pocos días que ya no hay prisioneros políticos en las cárceles de Madrid. Dicho individuo, apellidado Cazorla, no se refiere al manifestar esto a la falta de personas sospechosas a quien detener, sino a la "justicia" rápida e implacable que ejercen contra tantos desgraciados que viven en el infierno rojo. ¿Qué sentimientos albergará ese funesto hombre, digno de la categoría de un Largo Caballero?

Y para darse una idea de cómo estará el ánimo de los atormentados madrileños baste decir que saben que los jefes comunistas han ordenado la destrucción de las cosechas, y mientras tanto, por unas proclamas que han lanzado los aviones nacionales saben también que en el territorio que éstos ocupan se han recogido treinta y cuatro millones de quintales métricos de trigo!

## ¡PERO MADRID RESUCITARA!

De entre todos sus escombros, por encima de los despojos y residuos de sus calles y plazas, Madrid se erguirá con más vigor que nunca. No hace falta para ello más que las gloriosas tropas nacionales lleguen hasta el corazón de la castiza villa.

¿Qué sensación experimentarán tantos desvalidos que ahora sufren la tiranía de los antiespañoles? La inolvidable de Málaga. La reacción del espíritu de esos madrileños sólo será comparable a la recuperación que obtendrá Madrid de sus valores raciales y genuinos.

FERGON

## CHINAZOS

Leemos:

«Cinismo rojo ante el empuje nacional».

¿Ante el empuje nacional? Y sin necesidad de empuje. Son siempre cínicos.

Leemos también:

«La republiquitilla bilbaína ha roto con Valencia y Barcelona».

¡Toma! Y con los bilbainos también. Allí no hay nadie que pueda ver a Aguirre y a su Gobierno.

En Guadalajara han sido desarmadas la policía y la guardia nacional republicana por haberse negado a tirar contra las manifestaciones que recorrían las calles pidiendo la rendición de la ciudad.

¿Han sido desarmadas, verdad? Pues ya verán Vds. la que se va a «armar»...

Se sabe que en el batallón de los leones rojos, integrado por los elementos más extremistas, ha destacado cuatro parlamentarios a las líneas nacionales para rendirse en masa, incluidos los oficiales y con la promesa de entregar todo el armamento.

No nos extraña. Porque no había tales leones. ¿Cuándo ha visto nadie un «león colorao?»

En Madrid se ha racionado el agua correspondiendo a cada familia tres litros diarios.

¡Agua va! O, expresado más verídicamente: ¡Agua no va!

En Valencia el ministro de la Gobernación, Angel Galarza, manifestó a los periodistas que la recogida de armas en toda la España leal, y principalmente en Valencia, se llevará a cabo pese a quien pese y aunque sea necesario fusilar a cuantos se obstinen en no entregarlas.

¡Qué infeliz es este Angelito! Los «leales» no lo van a ser con él pues ninguno acatará su disposición y no faltará quien crea que el fusilado debe ser el ministro. Y algún «leal» andaluz comentará la orden diciendo:

—Galarza, «arma mía», que ya se te hace un favor dejándote la tuya.

## “Via Crucis,”

Se ha publicado el número de este año, de la popular revista dedicada a nuestra Semana Santa, «Via Crucis»

Esta revista consta de unas cincuenta páginas y en su cubierta, de papel couché, lleva una artística tricomía. Escogidas páginas literarias y poesías de los más laureados vates, fotografías de Málaga, datos de suma utilidad pública e interesantes reportajes completa este ameno libro, que constituye un grato recuerdo de lo que fué nuestras tradicionales procesiones y dice algo de lo que será en el futuro, después de la liberación de Málaga «La Mártir», por las gloriosas tropas del caudillo Excmo. Sr. D. Gonzalo Queipo de Llano, General en Jefe de los Ejércitos del Sur.

Es un número verdaderamente interesante y artístico.

## Federación Gremial Provincial Malagueña

AFECTA A LA C.O.N.S.

Todos los industriales de Cafés, Bares y Tabernas, deberán acudir a la Asamblea General que se celebrará el lunes día 22, en nuestro domicilio Alameda, 11, a las cinco de la tarde.

Por el extraordinario interés de los asuntos a tratar ruégase la asistencia de todos, socios y no socios.

El Secretario General.



En la acera del Banco Hispano Americano, junto al mismo se encuentra la Casa Thomas, ¡qué lástima que no pueda servirle el reclamo! Allí siempre era difícil el paso. Ahora, de tarde en tarde, se deja ver un transeúnte. Y en los escaparates, donde tantos objetos artísticos se mostraban, no existe absolutamente nada. Si acaso unas tiras de papel, que pretenden resguardar los cristales de los bombardeos aéreos y que solo son el esparadrapo grotesco del miedo.

fiel. Tiene todas las características de una sucursal de Rusia, y por lo tanto carece de vitalidad, de reciedumbre, de afares patrióticos y de valores espirituales.

El buen tono madrileño ha desaparecido durante el período rojo. Diríase que Madrid estuviera disfrazado. Pero muy pronto volverá a encontrarse a sí mismo, recuperando su verdadera expresión. Entonces, la Puerta del Sol sonreirá agradecida a quienes han luchado por que vuelva a ser española.

## EL ASPECTO SOMBRIO DE LA VIDA MADRILEÑA

Todo es pesimismo en las vías madrileñas, en los establecimientos y en los lugares públicos. La desolación más aterradoradora se manifiesta en todas partes.

La popular calle de Sevilla, cuyo título asemeja entonar un canto al bullicio y a la alegría, se muestra ahora casi solitaria. Así son todas.

El mediodía madrileño, siempre propicio al tránsito y al ajeteo, carece actualmente de colorido. Ya no hay soltura ni gracia en el paseo de la Castellana ni en la "cae" Alcalá. ¿Qué se ha hecho del clasicismo madrileño?

En la acera del Banco Hispano Americano, junto al mismo se encuentra la Casa Thomas. ¡Qué lástima que no pueda servirle el reclamo! Allí siempre era difícil el paso. Ahora, de tarde en tarde, se deja ver un transeúnte. Y en los escaparates, donde tantos objetos artísticos se mostraban, no existe ahora absolutamente nada. Si acaso, unas tiras de papel que pretenden resguardar los cristales de los bombardeos aéreos y que sólo son el esparadrapo grotesco del miedo.

## MISERIA POR TODAS PARTES

El cuadro triste y lúgubre de la capital de España lo agrava la gran miseria que existe en ella. A diario se ven caravanas de personas que se trasladan de un extremo a otro con el propósito de procurar su sustento.

Hace poco recorrió las calles un camión que transportaba patatas para los milicianos. Pese a la reserva con que tal cosa se hizo, la gente hambrienta se echó sobre él, entablando una verdadera batalla con los que custodiaban la mercancía. Resultaron doce muertos y más de cuarenta heridos, pues los milicianos no tuvieron ningún reparo en acribillar a tantos desgraciados.

El Monte de Piedad—¡piedad, hermosa

infelices! ¡Qué triste panorama el de los ciudadanos madrileños obligados a obedecer las disposiciones y consignas crueles y despóticas de esa cuadrilla de renegados!

## Y SIGUE LA INFAME EVACUACION...

Los marxistas, en su desenfrenada locura, persisten en sus propósitos de obligar a toda la población a huir de Madrid. Pretenden justificar esto alegando que lo hacen para evitar los horrores de la guerra a muchos inocentes; pero su objeto no es sino el de restar elementos a las tropas nacionales cuando ocupen la ciudad, haciendo, sobre todo de los niños, tan fácilmente "moldeables", futuros aliados de los Soviets. ¡Hasta en Rusia hay ya niños españoles! ¡Infames!



El Monte de Piedad—¡piedad, hermosa palabra castellana, que no existe en el léxico de los marxistas!—ve diariamente abarrotado sus locales de infelices que acuden a él para empeñar los pocos recuerdos, ropas o enseres que salvaron de la hecatombe. Formando largas «colas» esperan el momento de llegar a las ventanillas para que les den unos «papeles» con los que poder formar otras «colas» necesarias para recoger cantidades escasísimas de artículos alimenticios.

# Interesante disposición del Sr. Gobernador Civil sobre la situación de los pisos abandonados

## ORDEN CIRCULAR

Entre los muchos y complicados problemas que ha dejado como secuela en esta provincia la actuación marxista no es el menos grave el que se deriva de la situación en que se encuentran los pisos abandonados por quienes huyeron, ya por formar parte de las milicias rojas, ya por temor a la acción de la justicia, que no puede dejar en dañosa impunidad los incendios, devastaciones y crímenes por ellos cometidos en proporción y cuantía aterradora, y no pocos amedrentados por la mentirosa y falaz propaganda roja.

Muchos de esos bienes caen desde luego dentro de la órbita de las sanciones establecidas en los decretos-leyes de incautaciones. Pero entre tanto, y en la imposibilidad de depurar tales responsabilidades con la urgencia que el caso requiere, no es posible que los pisos continúen abandonados y cerrados, privándose al propietario de su utilización, medio indispensable para el desenvolvimiento de su vida económica y para atender debidamente el pago de las cargas fiscales y a los gastos de conservación y reparación.

Esa utilización de las casas deshabitadas es, por otra parte, de necesidad más sentida y apremiante en Málaga, donde la furia marxista se desató en la obra incendiaria y destructora en grado tal, que quedaron manzanas y casi calles enteras totalmente destruidas, lo que hace preciso que a los moradores de las mismas se les faciliten nuevas viviendas.

En circunstancias tan extraordinarias se impone, por exigencias imperiosas del interés general y público—"salus populi suprema lex"—, disponer lo conveniente para la más rápida ocupación de aquellas viviendas y casas, en armonía con las normas vigentes sobre incautaciones.

Para ello, nada más práctico y eficaz que establecer en los Ayuntamientos almacenes y oficinas-registros donde se depositen y se inscriban con las debidas garantías los muebles que hayan de ser desalojados de las casas abandonadas. Esta medida, sobre ser una exigencia ineludible en las actuales circunstancias, tiene encaje jurídico en las vigentes leyes civiles, no ya en la gestión de negocios, sino principalmente en aquellas otras disposiciones que se refieren al depósito necesario, y hasta si se quiere en el artículo 615 del Código Civil, que traza análogas normas para los bienes cuyos dueños no fueren conocidos, y en el artículo 181 del Reglamento de Ferrocarriles, en el que se preceptúa que las mercancías u objetos perdidos y cuyos dueños o consignatarios no fueren habidos se depositarán durante un año, vendiéndose pasado este plazo.

En consecuencia con lo expuesto se decreta:

Artículo primero. Se establecerán en esta capital y en los pueblos de su provincia, a cargo de los Ayuntamientos, almacenes guardamuebles para el depósito de los existentes en los pisos abandonados.

Artículo segundo. Se creará en los Ayuntamientos una oficina-registro en la que se inscribirán, en libros abiertos al efecto y con la debida clasificación de calles, números, pisos, dueños o personas que los ocuparon y abandonaron, los muebles que han de ser objeto del depósito, mediante reseña del número de bultos y departamento que ocupen y con referencia al acta del inventario que habrá de practicarse previamente con intervención de un agente de la autoridad y del propietario del inmueble o persona que lo represente, archivándose las actas del inventario en legajo aparte.

Artículo tercero. Para adoptar la antedicha medida será necesario que lo solicite el dueño del inmueble que ha de ser desocupado o persona que lo represente, consignándose en la solicitud, caso de constar, la filiación política del que abandonó el piso, lo que en su caso se comunicará a la Comisión Provincial de Incautación de Bienes o a la Comandancia Militar más próxima para los efectos procedentes.

Artículo cuarto. En el caso de que el propietario de los muebles abandonados resultara a la vez dueño del inmueble, y cuando dicho propietario no residiera en la localidad ni tuviera en la misma persona que lo represente, quedará facultada la Comisión de Alquileres establecida por decreto-bando de este Gobierno Civil para solicitar el depósito de los muebles y para la celebración de los contratos de arren-

damiento y percepción de rentas, que se ingresarán en el Banco de España en cuenta corriente especial abierta al efecto, llevándose por dicha Comisión la contabilidad necesaria para la constancia del titular de las mismas a fin de su reintegro en el momento oportuno. Esta medida se adoptará con las debidas restricciones, sin aplicarse a personas que hubieran abandonado la casa antes del Movimiento Nacional y que por su significación conocidamente de orden y de adhesión a la causa nacional pueda presumirse abrigan el propósito de seguir ocupando sus casas y viviendas en cuanto lo permitan las circunstancias especiales del momento.

Artículo quinto. Podrá también procederse al depósito expresado por acuerdo de la Comisión Provincial de Incautación o de sus Delegaciones y de los jueces instructores, como resultado de las resoluciones dictadas en los expedientes de incautaciones.

Artículo sexto. Con el fin de facilitar esta labor, y cuando por la escasa importancia de los muebles a depositar lo estime oportuno la oficina municipal encargada de ello, podrá facultarse a los propietarios de los pisos o a sus representantes para constituir el depósito, bajo su garantía y responsabilidad, en locales de su propiedad o alquilados por los mismos al efecto, mediante el inventario en la forma expresada, anotándose y archivando dichos inventarios y depósito en el registro municipal.

Artículo séptimo. Pasado el plazo de un año sin que apareciere el dueño de los bienes depositados, se procederá respecto a los que no hubieren sido objeto de incautación o no se hallaren sometidos a sus resultados—lo que deberá hacerse constar en los libros registros mediante anotaciones por nota marginal— a la enajenación de dichos bienes con arreglo a las normas que se dictarán oportunamente, teniendo en cuenta que parte del producto de esta venta servirá para pago de los gastos de almacenaje y depósito.

Artículo octavo. Las antedichas medi-

das no tendrán aplicación en cuanto a los locales de los que se hubiere incautado la Autoridad militar para el Ejército y Milicias Nacionales y para los fines de la guerra, a cuyo fin esta Comisión Provincial de Incautación recabará de los señores Comandantes militares una relación de los edificios o locales que se hallen comprendidos en este caso.

Artículo noveno. Con el fin de evitar posibles abusos, y para la debida eficacia de los decretos-leyes de incautación, los particulares que tengan en sus domicilios muebles u objetos de los pisos abandonados, sin autorización de la Autoridad competente, los entregarán en las oficinas del Ayuntamiento a los efectos anteriormente prevenidos, siendo sancionados con arreglo a la ley los que incumplieren esta prescripción.

Artículo décimo. Estas disposiciones dejan a salvo las anteriormente dictadas y vigentes en esta provincia sobre recuperación de bienes, si bien una vez transcurridos los plazos señalados para las recuperaciones, los poseedores de todos los muebles que no sean de su pertenencia y que no se hallen en los casos de excepción antes mencionados deberán entregarlos en las oficinas municipales, a los efectos prevenidos en este decreto.

Cuando se trate de alhajas o ropas y objetos de valor y cuando se estime conveniente para su mejor conservación y custodia, la oficina municipal queda facultada para constituir el depósito en los almacenes del Monte de Piedad o establecimientos análogos, mediante los inventarios e inscripciones en los libros registros en la forma expresada.

Artículo adicional. Las disposiciones de este decreto empezarán a regir desde el siguiente día de su publicación en el "Boletín Oficial", debiendo dar cuenta los Alcaldes a este Gobierno Civil de quedar enterados del contenido del mismo, a los fines de su cumplimiento y ejecución inmediata.

Málaga a 19 de marzo de 1937.

El Gobernador Civil, presidente de la Comisión Provincial de Incautación, Francisco García Alted.

## El General ante el micrófono

SEVILLA.—Comenzó anoche su charla el General Queipo de Llano anticipando que apenas si había noticias de la guerra a causa del mal tiempo, que impide a las fuerzas nacionales continuar las operaciones que con tanto éxito habían iniciado hace días en diferentes sectores. Añade que no obstante, este alto en el avance, impuesto por el mal tiempo, es aprovechado para rectificar y mejorar las posiciones tomadas y realizar traslados de fuerzas, modificaciones de columnas, etcétera, etc.

Pero esta paralización nuestra es motivo para que las emisoras rojas digan todos los días y a todas horas que nos han detenido, que no hemos podido pasar, que no pasaremos, cuando la verdad es que el Ejército Nacional no fue contenido ni rechazado ni nada, sino que se detuvo en su avance a causa de la inclemencia del tiempo.

Dice hoy el parte del Ministerio de Marina y Aire que la aviación roja realizó un vuelo de reconocimiento por el frente de Guadalajara, no encontrando enemigo, y agrega el General que es inconcebible que si en un frente de más de cincuenta kilómetros no se encontró enemigo no hayan iniciado ellos un avance para ocupar esa enorme extensión de terreno en la que no han encontrado enemigo sus aviadores.

Estas mentiras dan ocasión para aumentar el disgusto que existe entre el Canallero y Miaja. Este hace sus pinitos marxistas, mintiendo tan bien como ellos, aunque el último disgusto no ha sido por mentira más o menos, sino porque el Canallero le destituyó a su jefe de Estado Mayor, el gran Telubio. Por cierto que sería curiosa una foto en que aparecieran juntos Miaja con su famoso pijama a rayas y Telubio con sus bragas maragatas. Parece que el Canallero pidió a Miaja que reuniese la mayor cantidad de soldados que pudiera "encontrar" para obtener una verdadera victoria que compensase de tanto desastre sufrido. Y Miaja, malhumorado, le contestó que sus soldados bastante hacían con contener los ataques del enemigo. Y a lo que parece, esto aumentó los deseos de Largo de des-

tituir también a Miaja, cosa que también desean ardientemente los anarquistas, que tampoco están muy conformes con la actuación del generalísimo rojo.

Estos disgustos entre los jefes reflejan el que existe entre los mismos milicianos. Así, en Barcelona se agudizan las luchas entre los partidos extremistas, y diariamente quince o veinte de los más exaltados perecen en las colisiones que originan.

Refiérese luego a la situación económica en Barcelona, diciendo que según una carta que tiene en su poder, y a la cual da lectura, allí han subido los artículos en un 70 por 100, cosa que contrasta con la situación en Andalucía y resto de la España nacionalista, en toda la cual rigen los mismos precios que en 18 de julio del año pasado. Igual ocurre con la moneda nacionalista y la roja, pues mientras en París se cotiza ésta a 65 céntimos de franco, la nacional obtiene la cotización de 1.52. Es decir, que nuestra peseta vale tres veces más que la del Gobierno rojo.

Comenta después el General el asesinato de un reportero gráfico por haber tomado una foto del instante en que unos milicianos sacaban de una casa un piano que habían robado, y el hecho de que las radios rojas se muestren indignadas porque los barcos de la Escuadra nacionalista han detenido al vapor holandés "Jorge Elizabeth", que traía material de guerra, que obligaron a desembarcar en Ceuta.

En cuanto a operaciones, dice Queipo de Llano que de la jornada última sólo se destaca el hecho lamentable de lo que ocurre en Pozoblanco, que estando dominado por nuestra artillería, sus defensores se obstinan en la defensa, con lo que han dado lugar a que el General, aun lamentándolo muy de veras, haya puesto hoy en práctica el propósito muchos días contenido de destruir dicho pueblo. De la destrucción de Pozoblanco, que hoy comenzó la artillería nacionalista y que proseguirá en días sucesivos, declina el General toda responsabilidad, siendo ésta imputable solamente al comandante Pérez Salas, que manda las fuerzas rojas que defienden el pueblo.

## GOBIERNO MILITAR

### VISITAS

Su Excelencia el Gobernador militar recibió ayer, entre otras visitas, a don Francisco Villar, administrador del señor marqués de Larios; don Guillermo Rodríguez, alférez de navío; señor conde de Baynoa, ingeniero jefe de Obras Públicas; doctor don Emilio Gutiérrez y señora; comandante jefe de la escuadrilla de hidros; don José Martínez Cervera y don Joaquín Moreno, comandante de Carabineros; don Enrique Navarro Torres, presidente de la Agrupación de Cofradías, con una comisión de la misma; don Diego Martín Veloz y don Miguel Franco, comandante de la Legión.

### ORDEN GENERAL DEL EJERCITO DEL SUR DEL DIA 18 DE MARZO DE 1937

Contabilidad.—Pago en metálico a hospitalizados de milicias nacionales por los oficiales de Transeúntes.—Por los oficiales de Transeúntes de las plazas del territorio de este Ejército se dará cumplimiento urgente al apartado séptimo de la Orden de 18 de febrero anterior (B. O. número 122), relacionado con el pago de cantidades en metálico que corresponde al personal de las milicias nacionales hospitalizado.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y efectos.—El teniente coronel jefe de E. M., José Ouesta.

### SERVICIOS DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE MARZO

Jefe de día.—Comandante de Infantería don José Gallego Gallego.

Visita de Hospital.—El primer capitán del regimiento de Infantería de Oviedo, número 8.

Vigilancia.—Primer sector: un oficial, dos cabos y cuatro números del regimiento de Infantería de Marina. Segundo sector: un oficial, dos cabos y cuatro números de la segunda compañía de Infantería de Marina. Tercer sector: un oficial, dos cabos y cuatro números de Artillería.

De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza, Celestino Galache.

### OBRAS DE REPARACION

Por la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, se ha dado principio a las obras de reparación de los puentes averiados de la carretera que desde Antequera va a Villanueva del Cauche por cuyo motivo se ha procedido a cortar el tráfico por dicha carretera en un trozo que empieza en la Fábrica Azucarera y termina en el empalme de la carretera de Archidona, kilómetro 15, siguiéndose por esta vía la comunicación con Málaga hasta que queden terminadas las obras de referencia.

Málaga 18 de marzo de 1937.

### LOS DEBITOS A LA TELEFONICA

Como continuación y aclaración a la nota dada en 11 del anterior, se hace saber por este Gobierno Militar que los abonados de la Compañía Telefónica Nacional deberán abonar a dicha Compañía los recibos correspondientes a los meses enteros a partir de la ocupación de Málaga por el Ejército nacional, y sólo por la falta de pago de dichos recibos podrá la Compañía suprimir el teléfono. Por lo que se refiere a las mensualidades de la dominación marxista, la Compañía Telefónica Nacional podrá acudir a los Tribunales ordinarios, pero en ningún modo procederá a la supresión del aparato del abonado con quien se encuentre en litigio.

## CARTELERA

### EMPRESAS UNIDAS

#### ESPECTACULOS PARA HOY

#### DESDE LAS TRES

- ECHEGARAY.—La hermana blanca, español, Helen Hayes y Clark Gable.
- GOYA.—Catalina Bárcena en La Ciudad de cartón, española.
- PETIT PALAIS.—Laurey-Hardy en El abuelo de la criatura, español.
- MALAGA-CINEMA.—La venus de oro, español, por Miriam Hopkins.
- PRINCIPAL.—El enemigo público número 1, español, Clark Gable.
- MODERNO.—El caso del terror, Oeste, y Julieta compra un hijo, español, C. Bárcena.
- PLUS.—La vuelta del perseguido, Oeste, y El nido deshecho, español, F. Thomas.
- VICTORIA.—La pequeña coronela, español, S. Temple.
- RIALTO.—Huérfanos de Budapest y El vuelo nocturno, españolas.

Los anuncios de esta cartelera no suponen aprobación ni, mucho menos, recomendación del espectáculo.



# Los Domingos de la Tradición

## Testamento político de D. Carlos VII

Don Carlos VII dejó un testamento político de un relevante valor, único para nosotros los tradicionalistas.

Para su mejor divulgación entre las generaciones nuevas BOINAS ROJAS se complace y enaltece publicando hoy algunos de sus pasajes, demostrativos como todos de que el Tradicionalismo ha tenido siempre una doctrina que encarnaba los ideales por los que está luchando la verdadera España.

"Gobernar no es transigir..."  
"Gobernar es resistir..." Si sus admirables palabras proféticas hubieran sido a tiempo y por quien debían oídas, ¡cuán otro podría ser el porvenir de nuestra Patria!

### "FE Y PATRIOTISMO"

En mi testamento privado confirmo la ferviente declaración de mi fe católica. Quiero aquí repetirla y confirmarla a la faz del mundo.

Sólo a Dios es dado conocer qué circunstancias rodearán mi muerte. Pero sorpréndame en el Trono de mis mayores, o en el campo de batalla, o en el ostracismo, víctima de la Revolución, a la que declaré guerra implacable, espero poder exhalar mi último aliento besando un crucifijo y pido al Redentor del mundo que acepte esta vida mía, que a España he consagrado, como holocausto para la redención de España.

Con verdad os declaro que en toda mi existencia, desde que en la infancia alborearon en mí los primeros destellos de la razón, hasta ahora que he llegado a la madurez de la virilidad, siempre hice todo según lealmente lo entendí, y jamás dejé por hacer nada que creyese útil a nuestra Patria y a la gran Causa que durante tanto tiempo me ocupó la honra de acadular.

### "VOLVERE CON MIS PRINCIPIOS..."

Volveré, os dije en Valcarlos, aquel amargo día, memorable entre los más memorables de mi vida. Y aquella promesa, brotada de lo más hondo de mi ser, con fe, convicción y entusiasmo inquebrantable, sigo esperando firmemente que ha de cumplirse. Pero si Dios, en sus inexcrutables designios, tuviese decidido lo contrario; si mis ojos no han de ver más ese cielo que me hace encontrar pálicos todos los otros; si he de morir lejos de esa tierra bendita, cuya nostalgia me acompaña por todas partes, aun así no sería una palabra vana aquel grito de mi corazón.

Si España es sanable, a ella volveré, aunque haya muerto. Volveré con mis principios, únicos que pueden devolverle su grandeza; volveré con mi Bandera, que no rendí jamás y que he tenido el honor y la dicha de conservar sin una sola mancha, negándome a toda componenda para que podáis tremolarla muy alta

### ESPERANZA DE GLORIA

La vida de un hombre es apenas un día en la vida de las naciones.

Nada habría podido mi esfuerzo personal si vuestro concurso no me hubiera ayudado a crear esa vigorosa juventud, creyente y patriótica, que ya veo preparada a recoger nuestra herencia y a proseguir nuestra misión. Si en mi carrera por el mundo he logrado reservar para España esa esperanza de gloria, muero satisfecho, y cúmpleme decir con legítimo orgullo que en el destierro, en la desgracia, en la persecución, he gobernado a mi Patria más propiamente que los que se han ido pasando las riendas del Poder.

### EL DIQUE ANTIRREVOLUCIONARIO

Gobernar no es transigir, como vergonzosamente creían y practicaban los adversarios políticos que me han hecho frente con las apariencias materiales del triunfo. Gobernar es resistir, a la manera que la cabeza resiste a las pasiones en el hombre bien equilibrado. Sin mi resistencia y la vuestra, ¿qué dique hubieran podido oponer al torrente revolucionario los falsos hombres de gobierno que, en mis tiempos, se han sucedido en España? Lo que del naufragio se ha salvado, lo salvamos nosotros, que no ellos; lo salvamos contra su voluntad y a costa de nuestras energías.

### DINASTIA INEXTINGUIBLE

¡Adelante, mis queridos carlistas! ¡Adelante por Dios y por España! Sea esta vuestra divisa en el combate, como fue siempre mía, y los que hayamos

caído en el combate, imploremos de Dios nuevas fuerzas para que no desmayéis.

Mantened intacta vuestra fe, y el culto a nuestras tradiciones, y el amor a nuestra Bandera. Mi hijo Jaime, o el que en derecho, y sabiendo lo que ese derecho significa y exige me suceda, continuará mi obra. Y aun así, si, apuradas todas las amarguras, la dinastía legítima que nos ha servido de faro providencial, estuviera llamada a extinguirse, la dinastía de mis admirables carlistas, los españoles por excelencia, no se extinguirá jamás. Vosotros podéis salvar a la Patria como la salvasteis, con el Rey a la cabeza, de las hordas mahometanas y huérfanos de Monarca, de las legiones napónicas. Antepasados de los voluntarios de Alpens y de Lúcar eran los que vencieron en las Navas y en Bailén. Unos y otros llevaban la misma fe en el alma y el mismo grito de guerra en los labios.

### SACRIFICIOS FECUNDOS

Mis sacrificios y los vuestros para formar esta gran familia española, que constituye como la guardia de honor del santuario donde se custodian nuestras tradiciones veneradas, no son, no pueden ser estériles. Dios mismo, el Dios de nuestros mayores, nos ha empeñado una tácita promesa al darnos la fuerza sobrehumana para obrar este verdadero prodigio de los tiempos modernos manteniendo purísimos en medio de los embates desenfundados de la Revolución victoriosa, los elementos vivos y fecundos de nuestra raza, como el caudal de un río cristalino que corriera apretado y compacto por en medio del Océano, sin que las

olas del mar consiguieran amargar sus aguas.

### OBRREROS DE LO PORVENIR

Nadie más combatido, nadie más calumniado, nadie blanco de mayores injusticias que los carlistas y yo. Para que ninguna contradicción nos faltase, hasta hemos visto con frecuencia revolverse contra nosotros a aquellos que tenían interés en ayudarnos y deber de defendernos.

Pero las ingratitudes no nos han desalentado. Obreros de lo porvenir, trabajadores para la Historia, no para el miedo personal de nadie. Poco nos importan los desdenes de la hora presente, si el grano de arena que cada uno llevaba para la obra común podía convertirse mañana en base monolítica para la grandeza de la Patria. Por eso mi muerte será un duelo de familia para todos vosotros, pero no un desastre.

### ¡EL REY NO MUERE!

Mucho me habeis querido, tanto como yo a vosotros, y más no cabe. Sé que me lloraréis como tiernísimos hijos; pero conozco el temple de vuestras almas y sé también que el dolor de perderme será un estímulo más para que honreis mi memoria sirviendo a la Causa.

Nuestra Monarquía es superior a las personas. El Rey no muere. Aunque dejéis de verme a vuestra cabeza seguiréis, como en otro tiempo, aclamando al Rey legítimo, tradicional y español, y defendiendo los principios fundamentales de nuestro programa.

### PRINCIPIOS FUNDAMENTALES

Consignados los tenéis en todos mis

## "BOINA ROJA"

—A la guerra me marchó madre querida.

Vengo a darte el abrazo de despedida

y a decirte que quiero, si no te enojas,

que me des con tus besos la "boina roja".

La boina de mi padre.

La boina aquella que por Dios y su Patria murió con ella...

¡Patrimonio honorable de los varones

que guardan y conservan sus tradiciones!

Aquella que tú guardas, como un tesoro,

envuelta en la bandera de grana y oro...

—Si por Dios y la Patria tú me la pides

yo te daré la boina;

pero no olvides que si la llevas puesta,

como tú quieres,

has de cumplir con ella santos deberes;

Que nada hay más grande ni más sagrado

que dar por Dios la vida que EL nos ha dado...

No olvides que tu Patria, son los cariños

de la madre amorosa cerca del niño.

El ambiente de afectos que nos rodea,

las sencillas costumbres de nuestra aldea...

—Déjame que yo siga y oye con calma

cómo siento mi Patria madre del alma.

Patria... es la reja andaluza con muchas flores,

y en la reja, siluetas de unos amores...

El beso puro y casto que da la novia;

el despécho y los celos que nos agobian.

El vibrar de las cuerdas de una guitarra

y un alma dolorida que se desgarrar...

Las brisas y los aires de las canciones

que "nos hablan" costumbres de otras regiones.

Las extensas campiñas... los campos yertos.

Las cenizas sagradas de nuestros muertos.

Tradiciones... leyendas...

cuentos... consejos que al amor de la lumbre nos dan los viejos.

Es el roce del beso...

—claror de luna,— que da la madre al hijo que está en la cuna.

El azul claro y limpio de las montañas...

¡La historia de la Historia de nuestra España!...

—Esa es tu Patria, hijo. Vete a la guerra

a defender las glorias de nuestra tierra.

Yo, por Dios y por ella me quedo sola...

—¡Bendita seas mil veces madre española!

Tu abnegación sublime, es el misterio

que hará brillar los soles de un nuevo Imperio.

A la guerra me marchó. No temas nada:

Dios y tú, me acompañan madre adorada.

En la frente me llevo tus santos besos.

¡La tradición ya vuelve...!

Si no regreso calma, madre, tus penas y tus congojas

que diré que te traigan la "boina roja"

para que tú la guardes como un tesoro

envuelta en la bandera de grana y oro...

De mis grandes cariños faltó tu padre,

y ahora me falta el tuyo...

—¿Me quedo, madre?

—¿Por qué me dices eso...?

¡De ningún modo!

Cumple con tus deberes antes que todo.

Fuj mujer y soy madre, y en mi albedrío

le di a Dios y a la Patria cuanto era mío...

¿Qué más puedo yo darles a Dios y a España,

que los seres queridos de mis entrañas...?

Toma el beso y la boina, y en la trinchera

piensa que aquí tu madre ¡Ora y espera!...

Y si acaso no vuelves...

—No digas eso... ¡Madre mía del alma!

¡Dame otro beso!

... Gaspar ESCUDERO

III-XXXVII.

Manifiestos. Son los que he venido sosteniendo y proclamando desde la abdicación de mi amadísimo padre (q. e. g. e.) en 1868.

Planteados desde las alturas del Poder, por un Rey de verdad, que cuente por colaboradores al soldado español, el primero del mundo, y a ese pueblo de gigantes, grande cual ninguno por su fe, su arrojo, su desprecio a la muerte y a todos los bienes materiales, pueden en brevísimo tiempo realizar mi política, que aspiraba a resucitar la vieja España de los Reyes Católicos y de Carlos V.

Gibraltar español unión con Portugal, Marruecos para España, confederación con nuestras antiguas colonias; es decir, integridad, honor y grandeza. He aquí el legado que, por medios justos yo aspiraba a dejar a mi Patria.

Si muero sin conseguirlo, no olvidéis vosotros que esa es la meta, y que para tocarla es indispensable acudir más allá de nuestras fronteras las instituciones importadas de países que no sienten, ni razonan, ni quieren como nosotros, y restaurar las instituciones tradicionales de nuestra Historia, sin las cuales el cuerpo de la nación es cuerpo sin alma.

Respecto a los procedimientos y las formas, a todo lo que es contingente y externo, las circunstancias y las exigencias de la época indicarán las modificaciones necesarias, pero sin poner manos en los principios esenciales.

### DEBERES HACIA FRANCIA

Aunque España ha sido el culto de mi vida, no quisiera olvidar que mi nacimiento me imponía deberes hacia Francia, cuna de mi familia. Por eso allí mantuve intactos los derechos que como Jefe y Primogénito de mi casa me corresponden.

Encargo a mis sucesores que no los abandonen, como proceste del derecho y en interés de aquella extraviada cuanto noble nación, a mismo tiempo que de la idea latina, que espero llamada a retoñar en siglos posteriores.

Quiero dejar aquí consignada mi gratitud a la corta, pero escogida, falange de legitimistas franceses, que desde la muerte de Enrique y vi agrupados en torno de mi padre, y luego de mí mismo, fieles a su bandera y al derecho sálico.

A la par que a ellos, doy gracias, desde el fondo de mi corazón, a los muchos hijos de la caballeresca Francia, que, con su conducta hacia mí y los míos, protestaron siempre de las injusticias de que era víctima, entre ellos, el nieto de Enrique IV y Luis XVI, constándome que los actos hostiles de los Gobiernos revolucionarios franceses, inspirados con frecuencia por los mayores enemigos de nuestra raza, no respondían al sentimiento nacional francés.

### ¡ESPAÑA ANTE TODO!

Recuerden, sin embargo, los que me sucedan que nuestro primogénito corresponde a España, la cual, para merecerlo ha prodigado ríos de sangre y tesoros de amor.

Mi postrer saludo en la tierra será a esta gloriosa bandera amarilla y roja; y si Dios, en su infinita misericordia, tiene piedad, como espero, de mi alma, me permitirá desde el Cielo ver triunfar a la sombra de esa enseña sagrada, los ideales de toda mi vida.

### LA FIESTA DE LOS MARTIRES

Y a vosotros, que con tanto tesón los defendistéis al lado mío, alcanzará también mi supremo adiós. A todos os tendré presentes y de todos quisiera hacer aquí mención expresa. Pero, ¿cómo es posible, cuando formáis un pueblo innumerable.

Inmenso es mi agradecimiento a los vivos y a los muertos de nuestra Causa. Para probarlo y perpetuar su memoria instituí la fiesta nacional de nuestros Mártires. Continuadla religiosamente los que hayáis de sobrevivir. Congregaos para estímulo y alientos recíprocos y en testimonio de gratitud a los que os precedieron en la senda del honor, el día 10 de marzo de cada año, aniversario de la muerte de aquel piadoso y ejemplarísimo Abuelo mío, que, con no menos razón que los primeros caudillos coronados de la Reconquista, tiene derecho a figurar en el catálogo de los Reyes genuinamente españoles."

# El Pasado y el Futuro en la verdadera España de hoy

I  
"Una de las bases más sólidas de la España Nacionalista, es la **Comunión Tradicionalista**, de la cual el Requeté es ya justa fama.

El nombre **Requeté**, que significa muchacho, fué dado primeramente a la juventud carlista por los catalanes; hoy se ha convertido en la designación oficial por la que se conocen las milicias armadas de los tradicionalistas.

Al estallar la guerra civil, la **Comunión Tradicionalista de Navarra**, puso más de treinta y cinco mil Requetés al servicio de España. Desde entonces se ha doblado ese número con voluntarios procedentes de todas las provincias del territorio nacional.

Sus boinas rojas, sus camisas de color y sus largos capotes, resultan un uniforme muy apropiado para unos muchachos, que, de ordinario, son altos y fornidos y hacen de ellos la fuerza más típica y atrayente del Ejército nacionalista.

Las pequeñas ciudades y pueblos de las montañas de Navarra han sido, desde hace mucho tiempo, los guardianes más firmes de las tradiciones españolas. Por eso, en este resurgir de la España ancestral, las fuerzas del Requeté están desempeñando tan importante papel. Es posible que lleguen a ser la levadura de la Nueva España."

Los párrafos que anteceden están tomados del artículo publicado en "The English Review" por María F. de Laguna, según la traducción hecha por mi hija, la Margarita María Teresa Huelin. ¡Cuántas verdades se encierran en ellos, verdades que ignoran, o aparentan ignorar, muchos malagueños!

El general Mola manifestó públicamente, en Pamplona, el sábado 18 de julio, su propósito de secundar el movimiento salvador iniciado por el Ejército el África el día anterior.

Elo fué en las primeras horas de la mañana. Al medio día pudo pasar revista en la plaza del Castillo de aquella ciudad a seis mil Requetés.

Aquella noche el número de éstos se había doblado.

El domingo 19 oyeron una Misa de campaña veinte mil voluntarios tradicionalistas y dos días más tarde Mola, con palabras entrecortadas por la emoción y sin cuidarse de disimular las lágrimas que nublaban sus ojos y corrían por sus mejillas arengó a los treinta y cinco

mil carlistas de que ya disponía; los distribuyó en varias columnas y los envió en distintas direcciones.

Unos contuvieron a los rojos que desde Aragón avanzaban sobre Navarra; otros tuvieron a raya a los separatistas vascos que amenazaban cortar las comunicaciones con Francia, y los restantes, que eran la parte más numerosa, a las órdenes inmediatas del mismo Mola, descendieron a Castilla y a marcha forzada se dirigieron al Guadarrama, de cuyos pasos se apoderaron y donde, sin más ayuda que la de algunas unidades del Ejército y varias compañías de Guardias Civiles que se les agregaron en el camino, resistieron solos heroicamente durante muchos días los rudos ataques de las numerosas columnas rojas que desde Madrid y con toda clase de elementos de combate trataron, varias veces, de romper aquel frente.

Y esto se hizo, malagueños irreflexivos, que de ordinario ignoráis todo lo que ocurre más allá de Campanillas, Torremolinos o El Palo, los días en que el movimiento militar había fracasado en las primeras poblaciones de España; en aquellos momentos de angustia en que por la defección de la Marina no podían venir tropas de África; cuando apenas si existía Falange, pues los primeros seguidores de Juan Antonio Primo de Rivera, después de luchar heroicamente en distintos sitios, el sábado 18 y el domingo 19, habían muerto vilmente asesinados y los que lograron salvar la vida, bastantes yacían encerrados en cárceles como la de Málaga, no pudiendo prestar ayuda de ninguna clase a los militares; cuando no habían aparecido todavía los voluntarios de Renovación Española, ni se contaba con el Tercio, ni habían llegado los Regulares, en aquellos momentos críticos, los Requetés tradicionalistas, al defender los pasos del Guadarrama y cerrar con sus muertos y heridos los caminos que desde Madrid conducen a la meseta castellana, impidieron que los rojos se adueñaran de Salamanca, Valladolid y Burgos; decidieron la suerte del movimiento y salvaron a España.

Esto es la verdad de lo que ocurrió en la sierra madrileña los últimos días del mes de julio y los primeros de agosto y por ello merecen los Requetés y merece la **Comunión Tradicionalista**, de la cual los Requetés son las milicias armadas, el respeto, la admiración y la gratitud de los buenos españoles

Enrique HUELIN

# AYER EN LA CATEDRAL

## Solemne funeral por las almas de los Mártires malagueños

Como estaba anunciado, ayer a las diez de la mañana se celebró en nuestra Santa Iglesia Catedral un solemne funeral, por el eterno descanso de cuantos en esta Diócesis dieron su vida por Dios y por la Patria, durante la dominación marxista.

El clero malagueño, presidido por Ilmo. Sr. Obispo Dr. Santos Olivera, ha querido honrar con este acto religioso a tantos y tantos mártires, sacrificados en holocausto de tan sublimes ideales, que supieron ofrendar sus vidas generosamente como buenos cristianos y patriotas intachables.

En el centro del crucero de la Basílica aparecía un severo túmulo, cubierto de negros crespones, y a lo largo del mismo crucero y en la parte que está junto al presbiterio se habían colocado asientos para las autoridades y distintas representaciones que asistieron al acto religioso.

Entre estas, recordamos al Excmo. Sr. Gobernador Militar, don Plácido Gete, y sus ayudantes; Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Francisco García Alted y su Secretario particular; Sr. Alcalde de Málaga, don Enrique Gómez Rodríguez y gestores municipales, Sres. Carmena, Gancedo, Rein, Lamothe, y Alonso; Presidente de la Diputación, don Manuel Domínguez y Ruiz de la Herránz, con los gestores provinciales Sres. Casado, Bentabol y el Conductor de dicho centro Sr. García Cabrera; Comandante de Marina, don Manuel de la Cámara, y varios jefes y oficiales de la Armada; Presidente de la Audiencia y una comisión de Magistrados; representaciones de jefes y oficiales del Ejército, la Guardia Civil y Carabineros; por la Cruz Roja, su presidente don Francisco García Almendro; una brillante representación del Cuerpo Consular acreditado en nuestra capital; otra muy numerosa de Requetés, al frente de la cual se encontraba don Román Casares, el jefe local don Juan Huelin, don Rafael González Sánchez el Director de BOINAS ROJAS, don Diego López Moya, y nuestro compañero de Redacción, don José M. Vallejo.

Las Margaritas que asimismo asistieron en gran número, estaban presididas por doña Concha Rein, señorita Remedios Cruz y señora de García Pelayo.

También estuvieron presentes en el acto religioso los jefes local y provincial de Falange Española, con una centuria y representación femenina de la misma.

Otras representaciones mas asistieron al solemne funeral, entre las que recordamos, al Auditor don Alvaro Camín, por la Auditoría de Guerra; las del Colegio Médico, Colegio de Abogados, Agrupación de Cofradías, Adoración Nocturna, Sagrada Congregación de Luz y Vela, Academia de Bellas Artes y otras.

La Misa fué oficiada por el Señor Deán don Diego Márquez asistiendo como Diácono y Subdiácono los canónigos don Diego Gómez Lucena y don Julio de la Calle, respectivamente.

En el sitio de costumbre se situó S. I. el Sr. Obispo de la Diócesis, asistido por los Canónigos don Rafael Contreras y don Julio de la Calle.

Antes de comenzar la Santa Misa, la capilla de la Catedral, juntamente con la «Schola Cantorum» del Seminario, cantó el «Dies Ire», interpretando después, acompañada de «armonium», la Misa a tres voces del Maestro Perosi.

Al terminar el Santo Sacrificio, el

Dr. Santos y Olivera subió al púlpito, pronunciando una admirable oración sagrada. Entre otras cosas, dijo que no hay que estar tristes, porque los que han sabido dar su vida por Dios y por la Patria, esos no morirán. Jesucristo resucitó al tercer día de entre los muertos, y estos héroes malagueños caídos bajo la barbarie han resucitado ya a la vida de la inmortalidad.

Estos Mártires de la Fe, entre ellos muchos sacerdotes sacrificados también con toda esa pléyade de honrados ciudadanos, damas respetables y doncellas que también sufrieron el martirio, estarán seguramente pidiendo por nosotros en la presencia del Altísimo.

A nosotros solo nos queda levantar nuestras manos y nuestro corazón al cielo, impetrando del Señor que sea propicio para nuestro pueblo, que El reine siempre en nuestros corazones y haga una España grande y fervientemente católica.

Al final de la oración sagrada, se cantó por la capilla el «Liberame Dómine» del Maestro Perosi, y a continuación S. I. bendijo el túmulo, rociándolo de agua bendita, terminándose el acto religioso con un responso solemne, cantado a tres voces.

### Católico malagueño

La Catedral necesita de tu más generosa contribución.

No olvides que se han perdido muchas de sus maravillas artísticas.

Recuerda que se impone la construcción de varias de sus notables vidrieras.

Ten presente que hay necesidad de reponer imágenes.

Y considera también que es imprescindible una reparación completa del Santo Templo.

Lo pide el crédito piadoso de la ciudad y lo exige el desagradable que es debido a la Iglesia.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la Señorita

**AGUSTINA GOMEZ MATEO**

Que falleció piadosamente en el Señor el día 10 de Marzo de 1937, habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su padre D. Valentín, su tío D. Lucio Gómez Losilla, del Comercio de esta plaza, su hermana D.<sup>a</sup> Emilia, su primo D. Juan Francisco Mateo, sobrinos, primos, hermano político y demás familia ausente.

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la misa de Requiem que en sufragio de su alma tendrá lugar mañana Lunes día 22 a las nueve y media en la Iglesia Parroquial de San Juan, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos,

### Los hombres de mar de Guipúzcoa Ingresan en la Obra Nacional Corporativa

Durante la pasada semana se celebraron en San Sebastián reuniones de diversas entidades sindicales católicas con el Pósito de Pescadores de Nuestra Señora del Carmen. Los reunidos, que representaban a varios millares de hombres de mar, acordaron ingresar en bloque en la Obra Nacional Corporativa.

La Delegación de Gremios y Corporaciones de la **Comunión Tradicionalista** llena una finalidad integradora y constructiva de la nueva España y contribuye, con el sentido cristiano de sus soluciones para la pugna social, al engrandecimiento inesperado del Tradicionalismo, que viene acreditando sensibilidad y capacidad para afrontar las dificultades de post-guerra, sin perder su personalidad y fisonomía histórica.

### El Requeté ha de ser:

- Caballero sin tacha.**
- Espíritu disciplinado.**
- Esforzado en el servicio.**
- Celoso de su reputación.**
- Intrépido.**
- Excelente compañero.**
- Incapaz de pactos con sacrificio del ideal.**
- Subordinado y puntual como norma.**
- Fuerte, física y moralmente.**
- Jamás tibio, siempre imperturbable.**
- Obediente a su DIOS.**
- Leal a su PATRIA.**
- Fiel a su REY.**

### Antonio de Lorca Fernández

Administración de fincas rústicas y urbanas,  
Despacho provisional: Carretería, 65  
Teléfono 1909

### Camisería Madrileña

FRANCO, 3.

Artículos de fantasía y calidad

# POR RADIO, TELEGRAMA Y TELEFONO

## Los labradores valencianos se han sublevado contra el gobierno rojo, habiéndose producido gravísimos desórdenes

### El general Miaja, desde Chinchón, ordena la evacuación de todo el material de guerra que había en Madrid

#### CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES

VALENCIA.—El Gobierno de Valencia hace lo posible para mantener en secreto y que no se extienda la noticia, de que en Guadalajara se producen gravísimos desórdenes.

Estos desórdenes son motivados a causa del propósito de los rojos de evacuar por la fuerza la población civil, ya que ésta no está dispuesta a hacerlo de buen grado.

Se forman continuamente grandes manifestaciones pidiendo la rendición de la capital, que los milicianos disuelven a tiros; pero los manifestantes tan cansados están ya que no temen ni a esto, por lo cual se producen violentísimos choques, formándose en las calles verdaderas batallas, de las cuales resultan gran número de muertos y heridos.

Dichas manifestaciones se retraen, pero al poco tiempo vuelven a formarse, con más número de manifestantes y atacan a los milicianos rojos con más furia, volviendo a pedir la rendición.

El número de víctimas es crecidísimo, pereciendo en las luchas mujeres en su mayoría.

#### ¿NO SERA PARA CUANDO TENGAN QUE CORRER?

MADRID.—Las autoridades marxistas han ordenado el derribo de numerosos edificios de la capital de España, alegando que esto lo hacen para dejar en las calles más espacio libre y así facilitar mejor el tráfico.

#### MAL TIEMPO EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

AVILA.—En el frente de Guadalajara continúa el mal tiempo, aunque ha mejorado mucho después de estos últimos días. Las posiciones de los nacionales se mantienen firmes, y los soldados españoles esperan que mejore el tiempo para continuar su arrollador avance.

#### MIAJA SACO DE MADRID TODO EL MATERIAL

AVILA.—Milicianos huidos del frente rojo que se han pasado a nuestras filas, declaran que el general Miaja ha trasladado su cuartel general a Chinchón, en donde está llevando con toda urgencia gran parte del material de guerra de Madrid, pues como sabe ya de sobra que muy en breve las fuerzas del glorioso Ejército Nacional entrarán en la capital de España, no quiere que dicho armamento pase a poder de los nacionales. También otra parte de material de guerra de Madrid se está llevando a Valencia seguramente para que sirva para la defensa de la capital levantina en el momento que sea atacada por las Fuerzas Nacionales.

#### DESORDENES EN LA PROVINCIA DE VALENCIA

BARCELONA.—El Gobierno rojo de Valencia ha dado una nota en la que no cree conveniente ocultar la grave situación de los sucesos ocurridos debido a un levantamiento general de todos los pueblos de la provincia. Los amotinados cortaron las comunicaciones con la capital y atacaron a las fuerzas gubernamentales, las cuales repelieron la agresión resultando gran número de víctimas. Fueron apresadas varias personas, entre ellas dos sacerdotes. El gobierno ha dado una orden de desarme general de todos los partidos políticos, recogida de explosivos y nueva revisión de licencia de armas cortas.

Esta orden del gobierno no ha gustado mucho, pues en ella se amenaza con

ser registrados los domicilios y ser castigados los contraventores, caso de no cumplir lo ordenado; no gustó sobre todo a los anarquistas, que se burlan y no hacen caso de ninguna orden del gobierno, los cuales seguramente no entregarán ninguna clase de las armas que posean.

#### LA NIEVE IMPOSIBILITA NUEVOS AVANCES

AVILA.—En vísperas de llegada de la Primavera, han caído fuertes nevadas y se siente un intensísimo frío, que son los únicos enemigos de nuestras tropas.

Por este motivo, las actividades guerreras quedaron anuladas en el sector de El Espinar-Peguerinos, donde tan sólo hubo tiros de fusil y alguno de ametralladora. En el de Las Navas del Marqués-Robledo de Chavela, hubo cañoneo intenso en el que nuestras baterías han

llevado la mejor parte, ya que destrozaaron varios parapetos rojos, como pudo observarse.

En la zona del Jarama, que cayó también bastante nieve, lo cual hace que en las llanuras arenosas de estos sectores se resbale enormemente impidiendo la circulación y desplazamiento de las unidades motorizadas.

Hubo fuego intenso por el Puente de Arganda; nuestras armas automáticas batieron certeramente las líneas férreas del Tajuña y la carretera de Valencia.

Desde las alturas de Valdehondo y Cornicabra se infligió un severo castigo a las concentraciones rojas.

Finalmente en los demás sectores de este frente castellano, no hubo más que los acostumbrados tiroteos en Villaverde sobre el vértice de Basureros y en la zona situada entre los Carabancheles, Pozuelo y Aravaca.

## Hemos captado de las emisoras "rojas"

### Evacuación de niños anormales

En Madrid se ha organizado últimamente una expedición para evacuar niños anormales mentales. Estos niños van destinados a las capitales de Levante.

(Nos figuramos que luego serán trasladados a Rusia. ¡Y sus padres estarán tan contentos!

### Llamando a la unidad general

El periódico madrileño «Informaciones», en su último artículo de fondo dice que la guerra podría finalizar cuando todos los hombres estén bajo un solo mando, en la guerra, en la retaguardia y en las industrias guerreras y cuando todos los partidos y sindicatos no hayan logrado una perfecta unificación.

(Por lo visto, dentro de cincuenta años estarán hablando los marxistas de unidad y solidaridad. Y es que todo es palabrería.)

### Control severo para la admisión en los sindicatos

Una emisora roja decía anoche que las «altas» autoridades (¿qué autoridades serán?) han ordenado que se ejerza un severo control para la admisión de nuevos asociados en las organizaciones obreras.

(¿Pero es posible que haya todavía quien solicite ingresar en esas organizaciones? Decididamente aún hay ingénuos.)

### Cosas de la Nelken

Otra radio indicaba que la diputada socialista Margarita Nelken se está dedicando a organizar un comité encargado de proteger a los refugiados de Extremadura, con el propósito de encauzar prácticamente sus actividades.

(No queremos creer que la Nelken tenga el propósito de organizar la reconquista de dicha región.)

### QUEJAS DE COMPANYYS No quiere fusiles en la retaguardia

Barcelona, 20.—Companyys, que es el hombre más cínico del mundo, se ha quejado, al ver incumplida una orden suya, según la cual todos los hombres de la retaguardia, debían entregar sus armas.

Seguramente que esta orden está inspirada en el pensamiento de que mientras menos armas haya en la retaguardia más seguro se encontrarán los dirigentes.

Ha dicho Companyys a los periodistas que es verdaderamente vergonzoso ver a tantos hombres paseándose con sus fusiles por las calles de la ciudad.

Los anarquistas han contestado por radio al Presidente del Gobierno catalán, que si quiere que entreguen sus armas, no es más que para poder huir impunemente con los millones robados a los obreros,

### ¿Como se va a justificar?

### Blum se propone hablar en la Cámara

PARIS.—Leon Blum, presidente del Consejo de Ministros, hablando con unos periodistas de izquierdas, ha declarado que el próximo martes se propone hablar en la Cámara sobre los acontecimientos políticos de la nación.

### No lo dejan escapar

### Prieto vigilado por los anarquistas

MARSELLA.—La noticia de que Indalecio Prieto había intentado escaparse de Valencia, ha sido confirmada plenamente.

El ministro de Marina y Aire sigue siendo prisionero de los anarquistas que ahora, más que nunca, le tienen vigiladísimo ante el temor de que huya al Extranjero como lo han hecho otras personalidades del Estado rojo.

### Radio Requeté, en el frente de Madrid

(De radio Requeté)

«Heraldo de Madrid» dice que ha llegado la hora de hacer los últimos esfuerzos para que no se pierdan los, hasta ahora, tan denodadamente efectuados.

«Mundo Obrero» opina que hay que intensificar los esfuerzos para ganar la guerra y estima que cada marxista debe seguidamente convertirse en un soldado.

«El Sindicalista» sugiere la luminosa idea de crear un Ejército de reserva.

«C. N. T.» aboga por que se realice una intensiva acción en todos los frentes.

«Es absolutamente preciso atacar—dice—, pero no es menos preciso extremar la vigilancia en la retaguardia».

«Claridad» opina que se debe ir a una urgente revisión de los carnets sindicales.

**Compañía Mata, S. A.**  
Vinos y Licores Finos.—Gran Vino "Anibal"  
Purificación 1 al 7.—Málaga

## L' UNION

### Compañía de Seguros contra Incendios, Accidentes y Riesgos diversos

Tiene el honor de comunicar a sus asegurados y público en general, que desde el mes de Septiembre del pasado año, tiene establecida una Delegación General, provisional, para la zona liberada, en Valladolid, Mendizabal 6, desde la que ha continuado actuando con toda normalidad.

Al mismo tiempo y al rescatarse esta Provincia por el victorioso Ejército Nacional, se complace en participarles que con el fin de facilitar el que puedan disponer li-

bremente y sin más demora de sus bienes siniestrados, se encuentran en Málaga un Inspector—Apoderado de la misma y el Perito designado por ella para efectuar la tasación de los daños sufridos por los riesgos garantizados, por lo que invita a los que tengan que hacer alguna reclamación en relación con sus pólizas y aun no la hayan presentado, se sirvan hacerlo cuanto antes al Subdirector en ésta

### Don Miguel Angel Ortiz Tallo

Cuyas oficinas se encuentran instaladas provisionalmente en la calle de Pi y Margall (antes Mariblanca) núm. 9

## El Niágara, S. A.

PASAJE DE ALVAREZ, 78-84  
Fábrica de Soda, Gaseosas y Jarabes.—Depositaria de la cerveza Dam y Acido carbónico

Ruega a su distinguida clientela que todo envase de su propiedad, si no le es necesario, avise al teléfono 3993 o bien personalmente al despacho, que inmediatamente le será recogido.

### JOYERIA

### Rodríguez y Padilla

Gran surtido en medallas religiosas e insignias patrióticas  
16, Nueva, 16  
MALAGA

**Inglaterra respetará los convenios sobre los armamentos navales**

**El Negus no se resigna al ostracismo**

**Los incidentes en Francia**

París, 20.—De los 258 guardias de la Paz que intervinieron en los últimos sucesos ocurridos, resultaron varios muertos y heridos graves, además de 113 heridos leves.

El Ministro del Interior ha dicho que es difícil en estos momentos hacer declaraciones hasta conocer las resoluciones de los encargados de investigar lo ocurrido.

Dijo también que el Gobierno deplore estos hechos y se descubre ante los caídos.

**El alcalde de Nueva York continúa criticando a Hitler**

Berlín, 20.—Se han repetido las manifestaciones despectivas del Alcalde de Nueva York con respecto a Hitler.

Existe una corriente de protesta contra la injustificada conducta de dicho alcalde, indicándose que se debe exigir que el Gobierno norteamericano intervenga en el asunto.

**El Gobierno francés asume la fabricación de aparatos contra gases**

París, 20.—Se ha publicado un decreto según el cual el Gobierno francés asume la fabricación de aparatos contra gases.

**La flota británica sale para Inglaterra**

Gibraltar, 20.—Ha salido de este puerto con dirección a Inglaterra toda la flota del Mediterráneo.

**INGLATERRA RESPETARA LOS TRATADOS NAVALES**

LONDRES, 20.—Interrogado en la Cámara de los Comunes uno de los ministros sobre la decisión del Japón de construir un acorazado de más de 35.000 toneladas y no aceptar la propuesta sobre el calibre de los cañones, manifestó que Inglaterra lamenta esa actitud, pero que se atenderá a los tratados acordados hasta la fecha.

**REUNION DE EX COMBATIENTES EN BUENOS AIRES**

BUENOS AIRES 20.—Ayer tuvo lugar en esta ciudad la segunda reunión de los antiguos combatientes anglogermanos, que resultó brillantísima.

Esta reunión fué convocada por los ex combatientes ingleses, asistiendo a ella la totalidad de los combatientes de la Gran Guerra residentes en la capital argentina.

**LAS PRETENSIONES DE HAYLE SELASSIE**

GINEBRA, 20.—El ex emperador de Abisinia, Hayle Selassie, ha dirigido una nota al secretario general de la Sociedad de Naciones protestando contra los procedimientos, según él ilegales, empleados por los italianos en Abisinia.

El Negus solicita que la Sociedad de Naciones mande a Etiopía un enviado que informe a la Sociedad de los sucesos que allí se desarrollen.

Accesorios - Lubrificantes  
**Casa Muñoz**  
CORTINA DEL MUELLE, 5 y 15

**Los catalanes se van convenciendo poco a poco de sus equivocaciones**

**Ya no quieren ser enemigos del capital**

**TARDIA CONFESION**

BARCELONA, 20.—"El Noticiero Universal" estima a Cataluña equivocada en sus campañas y hechos contra el capital. "Hemos considerado—dice—al capitalismo como enemigo, y nada menos cierto."

Ante esta tardía confesión preguntamos nosotros: ¿Y para esto tantos crímenes?

**EL ARROZ, REQUISADO**

BARCELONA, 20.—El arroz es el artículo alimenticio que hasta ahora más ha abundado en esta capital, y con su harina se confecciona casi todo el pan que en ella se consume. Pero últimamente debe también de estar escaso, puesto que la Consejería de Abastecimiento ha intervenido el arroz en lo concerniente a su almacenaje y distribución.

**A LA BUSCA DE CARNE DE CAÑON**

BURGOS, 20.—Noticias de Madrid acusan estar los marxistas realizando sus últimos esfuerzos para la defensa de la capital. Siguen llevando a cabo toda clase de movilizaciones, sin discursos, propa-

gandas ni mítines. Se limitan a ordenar la movilización de cada vez mayor número de ciudadanos, ante el notorio peligro que suponen los avances nacionalistas. La desobediencia de tal orden es tan cruelmente castigada, que pocos, aun cuando fervientemente lo quieran, se atreven a hacerlo

**Los latrocinios de los rojos**

**FOTOGRAFO ASESINADO POR SACAR FOTOGRAFIAS DE OBJETOS ROBADOS**

BURGOS, 20.—Se sabe que en Guadajajara realizan grandes robos los milicianos rojos.

Un fotógrafo que había sacado varias fotografías de las caravanas que llevaban objetos de valor y enseres de todas clases ha sido asesinado por un miliciano ruso.

La muerte ha sido atribuida a una parálisis cardíaca.

**Repertorio Cronológico de Legislación del Nuevo Estado.--Año 1936**

Obra utilísima para Abogados, Notarios, Procuradores, Ayuntamientos y público en general.

**Precio especial para Málaga liberada, cinco pesetas**

De venta en la LIBRERIA INTERNACIONAL, Calderería, 13, (frente al Cine Goya). Consulte en ella las condiciones de continuación de dicha publicación hasta hoy y en lo sucesivo.—Se remite fuera de Málaga previo envío de su importe más 0.50 gastos correo.



**D. O. M.**

Rogad a Dios en caridad por las almas de

- D. PEDRO TEMBOURY ALVAREZ**
- D. ANGEL CREIXELL DE PABLO BLANCO**
- D. RAMON GUEVARA ZARZUELA**
- D. FRANCISCO SANTOS ESTEVEZ y**
- D. ANTONIO H. BALLESTERO**

Que murieron en Málaga por Dios y por España, violentamente asesinados durante el tiempo en que esta Ciudad estuvo bajo la dominación marxista.

**R. I. P.**

La Agrupación de Comerciantes que se honra contando entre sus socios, al comunicar tan sensibles pérdidas invita al comercio al funeral, que por el eterno descanso de sus almas se celebrará el próximo lunes día 22 a las 9 de la mañana en la Iglesia Parroquial de San Juan.

# Mussolini niega enérgicamente que Italia haya exigido concesiones al GENERALISIMO FRANCO

## Los catalanes piden refuerzos porque temen un ataque a sus costas

### MANIFESTACIONES DE MUSSOLINI

**"Italia nada hizo y nada hará que pueda amenazar la integridad territorial española"**

Roma, 20. — Mussolini concedió una entrevista a un redactor de «Daily Mail» y en la cual el «Duce» negó enérgicamente que Italia haya exigido concesiones al general Franco y en particular una base naval en las Islas Baleares y en el Marruecos español.

«Italia nada hizo ni nada hará que pueda amenazar la integridad territorial española» — dijo Mussolini.

El «Duce» manifestó, en lo que se refiere a los voluntarios italianos en

España, que se había exagerado el número, y que esos voluntarios se retirarían en cuanto se decidiese una reglamentación que haga retirar todos los voluntarios de España, o sea también aquellos que están del lado de Valencia y cuyo número es muy superior.

Después de terminar la guerra civil — comenzó diciendo Mussolini — Italia no tiene intención de ocupar más de los acontecimientos españoles.

### LA VICTORIA DE FRANCO ES SEGURA

Así lo manifiesta un general inglés

Burgos, 20. — El general Maxwell ha dicho en unas declaraciones a la prensa: «El general Franco tiene la victoria asegurada, y esta es una declaración que hago, después de investigaciones sobre el terreno».

Yo encuentro — ha dicho — que en la parte del general Franco todos están unidos y con confianza en la victoria. Todos los partidos tienen un solo jefe. No existe la menor duda sobre su practicismo. Habiendo

se permitido visitar a los prisioneros de guerra, todos ellos coinciden en que en el bando «rojo» existe una indisciplina aterradora, una desunión y desorganización completas, aparte de la falta alarmante de víveres».

Estas manifestaciones del citado general han sido hechas después de un viaje privado por la España nacional.

### LOS PROPOSITOS DE LOS COMUNISTAS FRANCESES

**Juicios de un diputado izquierdista**

París, 20. — En los pasillos de la Cámara de Diputados de Francia se notaba por la tarde bastante efervescencia política. Un diputado izquierdista, enjuiciando la situación actual en Francia, dijo:

«Si los comunistas franceses se sienten «amos», la opinión francesa, reaccionando enérgicamente, les demostrará que están profundamente equivocados y, entonces, los jefes comunistas de Francia serán derribados de sus falsos pedestales».

**Reclamación germana por los ataques a Hitler del Alcalde de Nueva York**

Washington, 20. — Por el Embajador de Alemania fué presentada una reclamación germana por los nuevos ataques del primer Alcalde de Nueva York, La Guardia. La reclamación se ocupa principalmente de las públicas manifestaciones de La Guardia, haciendo saber que continuaría en sus ataques contra el tercer Reich.

La prensa alemana de los Estados Unidos protesta enérgicamente de estos hechos y se pregunta si es que el Gobierno de Washington no quiere tomar medida alguna, que ponga fin a este envenenamiento de la atmósfera germano-americana.

**Mañana se reunirá en Londres el Comité de No Intervención**

Londres, 20. — El próximo lunes celebrará reunión el Comité de No Intervención, para tratar de los nombramientos de los jefes de control. Parece ser que las dificultades que se presentaron sobre la nacionalidad de dichos jefes de control, han sido totalmente superadas.

Se asegura que en esta reunión se tratará también del asunto del oro español y del cumplimiento de la prohibición de enviar voluntarios a la guerra de España.

**DEBATE EN LA CAMARA FRANCESA SOBRE LOS ULTIMOS SUCESOS**

PARIS, 20. — El martes próximo se abrirá debate en la Cámara para esclarecer los sangrientos sucesos ocurridos últimamente, habiéndose puesto de acuerdo el Gobierno y la Cámara para que este debate sea después del entierro de las víctimas de estos sucesos, que se celebrará mañana.

**LA SITUACION DE LOS CAMPESINOS LEVANTINOS**

PARIS, 20. — La situación en la región levantina se hace por momentos más grave. Los campesinos de esta región han perdido por completo su cosecha de naranjas, pues la parte que no fué robada por los milicianos rojos ha sido imposible exportarla por la negativa de los cargadores del muelle.

### NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

**«Daily Mail» censura la oferta del Gobierno marxista**

Londres, 20. — El «Daily Mail» se pronuncia contra la oferta que los «rojos» de Valencia hicieron a los Gobiernos de Francia y de la Gran Bretaña.

Estos ladrones — escribe el citado periódico — que ya se llevaron todas las reservas del oro de España, tienen todavía el cinismo de querer hacer al Marruecos español objeto de un tráfico. Este pretendido Gobierno no está, de forma alguna, autorizado a hacer ofertas, sea quien fuere.

## Cunde el pánico en Barcelona

**Comienzan los trabajos de fortificación en la capital**

BARCELONA, 20. — Ante los avances de las gloriosas tropas del GENERALISIMO, se han alarmado en esta ciudad hasta el punto de que han empezado a construir a toda prisa sólidas fortificaciones en los límites de la misma. Concédese preferente atención a las existencias de picos y palas y a cuantos puedan manejar unos y otras.

A los procesados políticos se los obliga a trabajar en el extrarradio de la población y pueblos limítrofes, haciéndoles empuñar las herramientas sin descanso y uniendo a este continuo ejercicio, al que muchos no están acostumbrados, el martirio que supone llevarlo a cabo en condiciones de extremada debilidad como consecuencia de la escasa alimentación que se les proporciona.

**ACTIVIDAD EN EL FRENTE DE TERUEL**

TERUEL, 20. — La actividad de nuestras fuerzas en los dos últimos días ha ocasionado continuos desastres al enemigo.

La artillería nacional preparó con intenso fuego la acción de la infantería,

que ocupó varios reductos rojos, ocasionando a las milicias catalanas cuantiosas pérdidas.

**LOS NACIONALES ATACAN EN ANDUJAR**

ANDUJAR, 20. — Nuestras fuerzas han atacado briosamente, causando al enemigo numerosas bajas y ocupándole diversas posiciones.

**FORTIFICACIONES ROJAS DESTRUIDAS**

OVIEDO, 20. — La aviación nacional, aprovechando algunos claros en el mal tiempo, ha bombardeado eficazmente las posiciones enemigas, destruyendo algunas fortificaciones en el sector de Trubia.

**CULTIVOS INTENSIVOS EN VALENCIA**

VALENCIA, 20. — El ministro rojo de Agricultura ha ordenado se lleven a cabo cultivos de verano, sembrándose grano, habichuelas, patatas y especialmente arroz, del que se necesita gran cantidad.

En su orden no advierte que después procederá a requisar las cosechas, porque de advertirlo es posible que se viera vergonzosamente desobedecido.

### LA PERVERSIDAD DE "LA PASIONARIA"

**Propone volar con dinamita 400 edificios**

Burgos, 20. — La agitadora comunista «La Pasionaria» pronunció en un teatro madrileño un discurso con ocasión de un mitin, en el que propuso a sus partidarios la voladura, con dinamita, de todos los edificios de importancia, comprendidos los ministerios, museos, centros de cultura, numerosos palacios, los cuarteles y el Monasterio de El Escorial.

El número de edificios que «La Pasionaria» propuso volar con dinamita pasan de cuatrocientos.

**Sobre los incidentes en Francia ¿Abren estos sucesos el período de una guerra civil?**

Burgos, 20. — Todos los periódicos italianos consagran gran espacio a comentar los graves acontecimientos registrados en Francia, coincidiendo en atribuirles la importancia y trascendencia que en sí tienen.

El periódico «La Tribuna», pregunta: ¿Abren estos sucesos en Francia el período de una guerra civil?

**LAS ANDANZAS DE LA NELKEN**

MADRID, 20. — «Castilla Libre» llama a la Nelken comunista indecorosa. Refiere sus actividades de propaganda en el Cuerpo de Asalto y dice que cuando no podía o no le convenía hacer estas gestiones por sí misma enviaba a un emisario suyo que fué antes guardia de Asalto y que ahora es comisario de no se sabe qué cosa — enchufe buscado por la Nelken —, y que se llama Pereda.

Termina diciendo «Castilla Libre» que esta propaganda puede traer consecuencias que lamentar en lo por venir y que el Gobierno debe tratar de poner coto a ellas y castigar a los agitadores.

### COMPANYS SALE A PASEAR Y las mujeres le apedrean

Barcelona, 20. — Durante la mañana del día de ayer salió el «honorable» Companys a pasear en auto por la ciudad, pero al ser advertida su presencia por el público, comenzaron a «lloverle» los gritos y epítetos más insultantes.

Las mujeres se apresuraron a buscar piedras con la sanísima intención de arrojarlas contra el «honorable», el cual tuvo que adoptar la prudentísima medida de alejarse a gran velocidad, mientras su escolta armada de fusiles ametralladores, daba una carga contra el pueblo.

### BOMBARDEO DE ANDUJAR

BURGOS, 20. — Según una conversación captada y que se desarrolló entre el locutor de la radio comunista de Jaén y el de otra emisora, durante el día de ayer aparatos nacionales bombardearon duramente el pueblo de Andújar.

Los destrozos deben de ser enormes a juzgar por los ataques que el locutor de Jaén dedicaba a los nacionalistas.

**EL PISTORESCO MIAJA DICE QUE EN MADRID MUEREN MUY POCAS PERSONAS VIOLENTAMENTE**

MADRID, 20. — El general Miaja ha afirmado a los periodistas extranjeros con motivo de algunas preguntas que le dirigieron sobre la muerte de Pichardo, cónsul de Cuba en Madrid, que durante los últimos meses no se han registrado en dicha ciudad más que tres muertes violentas, cuyos autores han sido detenidos y entregados a los Tribunales competentes.

**LOS CATALANES PIDEN REFUERZOS PORQUE TEMEN UN ATAQUE A SUS COSTAS**

BARCELONA, 20. — El Gobierno de la Generalidad ha dirigido una nota al de Valencia solicitando el envío urgente de tropas para la defensa de las costas catalanas, pues temen los consejeros catalanes que los nacionales se presenten ante ellas el día menos pensado.

Largo Caballero aun no ha contestado. **MAS DE CUATROCIENTOS MUERTOS MARXISTAS EN EL NARANCO**

SALAMANCA, 20. — Noticias del frente asturiano dan cuenta del enorme castigo infligido a los rojos en el sector del monte Naranco, tomado al asalto por nuestras tropas en días pasados, en cuyas posiciones han dejado los rojos más de cuatrocientos muertos.

**EL GOBIERNO VASCO EMITE UN MILLON DE PESETAS EN MONEDAS DE NIQUEL**

BILBAO, 20. — Se ha celebrado Consejo de ministros por el Gobierno de Aguirre, acordándose a emisión de un millón de pesetas en monedas de níquel de diferentes valores.

**MAS FUSILAMIENTOS EN BARCELONA**

BARCELONA, 20. — Durante la tarde de ayer fueron sacados de los calabozos de la cárcel barcelonesa numerosos presos que en ellos había. Interrogado el comisario de Policía sobre el destino que se les daba a aquéllos, contestó evasivamente que habían sido trasladados a otro lugar más seguro.

Más tarde se pudo averiguar que todos los prisioneros habían sido fusilados en los calabozos de Montjuich.

**LA SESION MUNICIPAL DE AYER**

**Se acordó nombrar hijos adoptivos y predilectos de Málaga al GENERALISIMO FRANCO y al General Queipo de Llano**

**Los que asisten**

Bajo la presidencia del alcalde se celebró ayer tarde a las seis la sesión municipal, con asistencia de los señores Abela, Lamothe, Escario, Werner, Carmena y Gancedo.

Leída el acta por el secretario accidental señor Rosado Denis, que fué aprobada, se entró en el orden del día.

**Asuntos de Oficio**

Se dió lectura a un Oficio del Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia, sobre nombramiento de un representante municipal, que ha de formar parte de la Junta Provincial, que ha de atender al socorro o subsidio de las familias de los combatientes y otro del Negociado de Quintas, referente a constitución de la Junta Local.

Sobre este punto se acordó nombrar a don Matías Abela, para que represente al Ayuntamiento, facultando también al alcalde en lo que se refiere a la constitución de dicha Junta Local.

Se quedó enterado de otro Oficio del Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta Provincia, aprobando Ordenanza reguladora del derecho establecido por la Superioridad sobre el aceite.

Con respecto a otro escrito del Patronato Nacional de Turismo, referente a habilitación de local para sus dependencias, se acordó facilitarle un local provisional en el Ayuntamiento, requiriendo a dicho Patronato para que reconstruya el edificio que antes ocupaba.

Se leyó asimismo otro oficio del señor Interventor de Fondos Municipales, sobre nombramiento de cinco señores Concejales, que han de formar parte de la Comisión Especial de Ensanche, proponiéndose para ello a los señores Abela, Werner, Rein, Tembouri y Escario, que quedaron designados.

Se quedó enterado de una comunicación del señor Secretario General del Jefe del Estado, contestando a oficio de la Alcaldía, trasladando el acuerdo municipal, con motivo de la concesión empréstito.

Acordóse el nombramiento correspondiente de una plaza vacante de Recaudador de arbitrios municipales.

Pasó a la tablilla la nota de las obras ejecutadas por administración, durante el período comprendido desde el 27 de Febrero último al 5 del actual, ascendente a 18.007'31 pesetas, y se aceptó el proyecto formulado por el señor Ingeniero municipal, referente a reposición de un trozo de pavimento de la calle Larios.

Se acordó nombrar una comisión

que estudiará el escrito del Director Gerente de la Sociedad Malagueña de Tranvías relacionado con el servicio de transportes urbano de la capital.

**Informes de comisiones**

Pasaron a estudio de lo Contencioso, una reclamación formulada contra el arbitrio de inquilinato por doña Carmen Bidwell. Otra de doña María Guirior y Menco y el escrito de don Ramiro Ramos Rodríguez, sobre recepción de las obras de construcción del primer trozo de alcantarillado del proyecto general de la Ronda Intermedia del Ensanche.

Quedó desestimada una instancia deducida por doña Remedios Muleiro Malpartida, interesando pensión, como viuda del empleado municipal don Enrique Espejo Martínez, concediéndole en cambio seis pagas de toca, a que tiene derecho.

**Asuntos de la época roja**

Pasaron a estudio de lo Contencioso todos los asuntos despachados en la sesión celebrada por la extinguida Comisión Ejecutiva del Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada el 4 de febrero último, y pendiente de que por la Alcaldía se ordene el cumplimiento de los respectivos acuerdos.

**Asuntos urgentes**

Terminado el orden del día, se entró en los asuntos urgentes, aprobándose entre otras cosas la petición hecha por la Hermandad de los Pasos en el Calvario, cuyos cofrades solicitan la colocación de cruces en el camino del Calvario, para la Semana Santa.

**PEQUEÑOS ANUNCIOS**

Aprenda corte y confección en la acreditada Academia Americana. Precios económicos GRANADA, 49

JOSE GARCIA GUERRERO, abogado y cónsul de Paraguay. Tiene el honor de ofrecer su nuevo domicilio y Consulado en Bolsa, 12, pral.

PARTOS.— Encarnación Pérez y Flora Cruz. Hospedajes embarazadas. Consultas reservadas. Plaza San Francisco, 7, principal.

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO DE KOSTKA (Madriles del Palo).—Aviso a los antiguos alumnos.—Habiéndose de celebrar la primera reunión de antiguos alumnos el próximo día 28, Domingo de Resurrección, se ruega a todos aquellos que deseen concurrir lo avisen al teléfono 4201 antes del próximo martes, día 23.

CASA ORTEGA. El mejor servicio óptico. Acera Marina, 1. Teléfono 2091.

caballero, único huésped. Informarán, es-COMPLETAMENTE en familia admitiría ta Administración.

**Acuerdos de pésame**

La preidencia dió cuenta a sus compañeros del fallecimiento de la señora madre del Secretario del Ayuntamiento don Pedro Górgolas, y de la muerte ocurrida a un familiar del gestor señor Werner, proponiendo conste en acta el sentimiento de la Corporación por ambas desgracias dando el pésame a las familias dolientes.

**Distinción meréida**

El señor Gómez Rodríguez hace constar ante sus compañeros de Cabildo la satisfacción producida y el agradecimiento que le debe el Ayuntamiento al GENERALISIMO FRANCO y al Excmo. Sr. General don Gonzalo Queipo de Llano, por las atenciones tenidas con la Comisión malagueña que fué a Sevilla y Salamanca a resolver asuntos de interés para la población y la vida municipal.

Ambos generales, expresó el Alcalde, mostraron el mayor interés por cuantos problemas les planteamos, y son de agradecer las facilidades dadas por uno y otro caudillo.

Propone por este motivo auerde la Corporación se nombre al GENERALISIMO FRANCO y el General Queipo de Llano hijos adoptivos y predilectos de Málaga, en justa correspondencia a los favores que les debe nuestra ciudad.

El señor Gancedo propone a este propósito, se fije una inscripción en el Salón Capitular, haciendo constar esta decisión de la Corporación malagueña, acordándose por unanimidad por ambas propuestas.

**Final**

Terminados los asuntos urgentes se levantó la sesión a las seis y treinta de la tarde.

**Madrinas de Guerra**

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria. Soldados Julio Asís Sainz, Jesús Pagola, Pedro Blanco Navarro, Vicente Macho González, Esteban Pozo Prado, Nicanor Alvarez, José Gruzun Apertegüia. Francisco Pagola Zubiri, José Velasco Iradier y Sargento José María Hernandez, todos del Regimiento Infantería Bailen núm. 2, 41.º Compañía, 3.º Batallón en el campamento de los Alijares (frente de Toledo).

Rafael Ruiz Fernández y Juan Rodríguez Pavón, Cabos de la 2.ª Compañía expedicionaria de Infantería de Marina, en el cuartel de Capuchinos (Málaga).

Oficial Don Riviaco Ruiz Ubera y requeté Benito Artiaga Ubera, ambos de la 5.ª Compañía de Requetés de Alava, José Ortega Arroyo, de la 4.ª compañía, todos ellos hospitalizados en el hospital Molinero, Vitoria.

**Advertencia importante**

Se advierte al vecindario que está terminantemente prohibido sacar madera, hierros ni otros materiales de los refugios contra ataques aéreos.

**ANGLADA Y JIMENEZ**

Confitería y Pastelería selectas Postres exquisitos

Todos los Viernes pasteles de vigilia Calle Queipo de Llano, 21

**LOS MEJORES BARES**

**"La Hostería" y "Regio"**

Los preferidos de los malagueños.— Vinos de las mejores marcas.— Selectas tapas. La mejor Cerveza tirada

Marin García, 17 y Angel, 1

Tetéfs. 1145 y 1135 respectivamente.

**Asociación Provincial Protectora de Ciegos**

El número premiado el día 20 de Marzo es el

**197**

Comprando el cupón al ciego harán una gran obra de mérito ante los ojos de Dios.



D. O. M.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE:

**Ilmo. Sr. D. Cristóbal Auriolos Hidalgo**

Doctor en Derecho y en Filosofía y Letras, Notario de esta Ciudad, ex-Presidente de Acción Popular y de la Junta de Reforma Agraria, etc.

**Don Antonio Auriolos Carreras**

ABOGADO

**Don Cristóbal Auriolos Carreras**

Que murieron por Dios y por la Patria vilmente asesinados por las hordas marxistas, el día 23 de Septiembre de 1936.

R. I. P.

Su desconsolada esposa y madre, doña Dolores Carreras Alcázar; hijos don Eusebio, doña Joaquina y doña Dolores; hijos políticos, viuda de don Antonio; doña María de los Dolores Castillo Casermeiro e hijos, y doña Paulina de los Riscos; nietos, hermano don Francisco (ausente), hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de los finados y asistan al funeral que por sus almas se celebrará el martes 23 del corriente, a las nueve y media de la mañana, en la Iglesia de San Juan, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Hoy domingo está de guarda la

**Farmacia de Medina Montoya**

Puerta del Mar, 5-7 (esquina a calle Martínez) - Teléfono 1157

**Antigua Joyería Ghilara**

Joyería, Platería y Relojería. - Artículos para regalos

GRANADA, 9 al 15. - Teléfono 2963

# málaga al día

## VIDA MUNICIPAL

### Visitas

El alcalde recibió durante la mañana de ayer las siguientes visitas:

Don Enrique Van-Dulken, acompañado de don Salvador Duque, gerente de la fábrica aceitera «Minerva»; doña Josefa Ordóñez y doña Rosa Alexandri, viuda de Luque; don José Blanco, Juez de la Base Naval de Málaga; señora viuda de Rodríguez Cadavit; don Francisco Saenz Colvacho y Don José Martorell Segovia.

### Otras visitas

También visitó al alcalde don Alvaro Pries, Hermano Mayor de la Cofradía del Cristo de Mena y Nuestra Señora de la Soledad, de Santo Domingo, que invitó al señor Gómez Rodríguez a la Misa de Privilegio que todos los años se celebra el Sábado de Gloria en aquella Parroquia, privilegio otorgado por S. S. el Papa a dicha Hermandad.

El alcalde prometió su asistencia al acto religioso, quedando agradecido a la atención del Hermano Mayor de la Cofradía.

### La representación de la Agrupación de Cofradías

Asimismo, el Sr. Rodríguez fué visitado en el día de ayer por una representación de la Agrupación de Cofradías de Málaga, presidida por don Enrique Navarro, quien le invitó a la procesión de la Virgen de los Servitas que tendrá lugar el próximo Viernes Santo.

Los comisionados encarecieron de la autoridad municipal su apoyo y prestación para el mejor esplendor de este acto religioso, solicitando el concurso de las Bandas Municipal y de Bomberos, así como los servicios de la Guardia Municipal, a lo que accedió amablemente el Sr. Rodríguez.

### Las cruces del Calvario

Por último, recibió el Alcalde la visita de don Manuel Sánchez, Hermano Mayor de la Cofradía de San Lázaro, que solicitó del señor Rodríguez, se restablezcan las cruces que antes existían en el camino del Calvario, ya que en el próximo Viernes Santo se piensa organizar por todos los fieles la piadosa costumbre del Vía Crucis en dicho lugar.

Ni que decir tiene que la autoridad municipal accedió a la petición del Hermano Mayor de la Cofradía de San Lázaro.

### El rasgo de un súbdito extranjero

También manifestó el Alcalde a los periodistas, que había tenido la satisfacción de recibir en su despacho al súbdito inglés Mr. J. Durand Jameson, dueño de la hacienda Miramar, a quien acompañaba don Manuel Gorriá Guervós, haciéndole aquel entrega de un donativo de cien libras esterlinas, con destino a las necesidades de Málaga.

Este donativo es el segundo que hace a nuestra ciudad Mr. Durand quien se comportó como perfecto malagueño, pues apesar de todo lo pasado durante la dominación roja, va a instalarse, como lo estaba antes, en su finca de la Caleta.

Además, dijo el Alcalde, este caballero inglés me ha asegurado que enviará artículos a varios periódicos de Londres, haciendo constar la tranquilidad que disfrutamos en nuestra ciudad. Todo ello es muy de agradecer, terminó diciendo el señor Rodríguez y considero digna del mayor elogio la actitud de este súbdito extranjero, que parece un malagueño entusiasta.

## Rasgos de la jornada

*Santificada, nuevamente, nuestra Catedral, en la que tantos destrozos, en todos los órdenes, artístico y religioso principalmente, hicieron los rojos, uno de los primeros actos celebrados fué a la memoria de los mártires que murieron por Dios y por la Patria. Y a la función religiosa de desagravio al Santísimo que el viernes de Dolores tuvo lugar ante la salvada imagen de la Virgen de los Servitas, siguieron ayer unos funerales solemnísimos por todos los caídos durante el infernal período marxista. S. I., el señor Obispo, pronunció la Oración fúnebre y al acto concurrieron, además de las autoridades, millares de personas. Porque millares son los afectados por los crímenes, y los que hoy llevan luto, unos en los trajes y todos en el corazón.*

*Fuó este el primer rasgo que ofreció la jornada de ayer, durante la cual el tiempo asemejóse mucho al del día anterior, pues las nubes no dejaron de aparecer amenazadoras de vez en cuando, aunque, también como aconteció el viernes, tuvimos muchas más horas de sol que de sombra. Sombra que resulta mala en estos días, cuando la señorita Primavera está muy próxima, ya, a nuestra estación.*

*La Comisión Gestora Municipal reuniose, como todos los sábados, y como todos los sábados también, no perdió el tiempo, pues afrontó asuntos y resolvió problemas de interés para Málaga. La verdad es que ya iba siendo hora de que la política no tuviera acceso al Palacio Municipal y de que en este solo fuera considerado urgente lo que la ciudad necesita y lo que los intereses de Málaga reclaman.*

### A unos funerales

El Alcalde terminó su conversación con los periodistas, manifestando que por la mañana había asistido, con todos los gestores, al funeral celebrado en la Santa Iglesia Catedral en sufragio de los malagueños que dieron su vida por Dios y por la Patria durante los meses de dominación marxista.

### Las declaraciones de billetes

A fin de que queden rápidamente despachadas todas las hojas originales de declaraciones de billetes, que se encuentran en este Excmo. Ayuntamiento pendientes de informe de esta Gestora, por no ser los declarantes de firma conocida, esta Alcaldía ruega a todos los ciudadanos que tengan en su poder los duplicados acreditativos de haber presentado la declaración en los Bancos de esta plaza, se pasen por este Excelentísimo Ayuntamiento con una garantía por escrito, de persona solvente, conocida de esta ciudad, en la que se acredite que la cantidad que en la hoja consta es de procedencia legítima y producto del trabajo del declarante, para que, cubierto este trámite, pueda él mismo estampillar o depositar los billetes, según su clase.

### Conciertos de la Banda Municipal

La Banda Municipal de Música interpretará mañana domingo día 21 selectas composiciones y los Cantos Nacionales de La Legión, así como los Himnos de Requeté y Falange, en los lugares que a continuación se indican.

De 18 a 19 en la Plaza de Arriola y de 19 a 20 en la Plaza del Obispo.

## Diputación Provincial

### El día del Presidente

En nuestra visita de ayer a la Diputación Provincial, el Secretario particular del Presidente manifestó a los periodistas que el señor Domínguez, había dedicado la mañana al despacho de los asuntos pendientes, recibiendo además algunas visitas de personas que fueron a complimentarle.

El Presidente asistió también, a las diez, al funeral celebrado en la Santa Iglesia Catedral organizado por el clero malagueño, en sufragio de los que murieron durante los siete meses de dominación roja en nuestra capital.

### El Dr. A. Santos Ayuso

pasa provisionalmente su consulta en la Casa de Expósitos, Parras, 17. de una a tres.

## Gobierno Civil

### Invitación al Gobernador

El señor Gobernador ha sido visitado por la Agrupación de Cofradías quienes se ofrecieron incondicionalmente para laborar en Pró del Glorioso Movimiento Nacional. Al propio tiempo, invitaron a S. E. para la procesión de rogativa que ha de verificarse el próximo Viernes Santo.

### Hermoso rasgo de altruismo

También recibió esta mañana la visita de una comisión del Gremio de Panaderos compuesta por los señores Márquez, Salazar, Macca, Sáenz y Rey, quienes cumplimentando el acuerdo del citado Gremio, de gravar en una peseta, cada saco de harina que adquieren para aplicarlo a fines benéficos y de Asistencia Social, contribuyendo así al Glorioso Movimiento Nacional, hicieron entrega de la suma de 4,631 pesetas importe de la primera recaudación que han verificado, la que continuará sucesivamente.

La citada autoridad agradeció el desprendimiento y patriotismo de los citados industriales. El citado importe ha sido destinado por el señor Gobernador al Comité Provincial de Lucha Antituberculosa, de reciente creación en el Nuevo Estado.

### Hacia el plato único

La Junta de Beneficencia que preside el Excelentísimo señor Gobernador Civil, se ocupa con la mayor actividad de los trabajos preparatorios para la implantación del plato único.

### Otra Junta que se reúne

Se ha reunido, nuevamente la Junta Provincial de Cultura Histórica y Tesoro Artístico, habiendo acordado la distribución de trabajo al realizar entre los componentes de la misma, para comenzar a dar cumplimiento a los Decretos que la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado Español ha dictado y que han de ser de sumo interés para la riqueza artística de esta provincia.

### Visitas recibidas por S. E. el Gobernador Civil

Ayer recibió S. E. la visita de la Gestora de Genaguacil, doña Araceli Calle, Comisión de Falange Femenina, Ingeniero Jefe de Industrias don Enrique Escrich e ingeniero del citado Departamento don Gabriel Torres, Juez Municipal del Distrito de Santo Domingo don Vicente Fernández Dieguez, y Juez Suplente del mismo Distrito don José Gámez Cortés.

### Donativo de la Gestora de Benagalbón

En el Gobierno Civil se nos facilitó la noticia de que la Comisión Gestora de Benagalbón, había visitado al Gobernador, haciéndole entrega de varios objetos de oro, unos quinientos gramos aproximadamente, que ponen a disposición del señor García Alted para las necesidades del Ejército.

### De interés para los comerciantes

La delegación de la Junta Regional de exportación e importación, encargada de los permisos para el cabotaje, ha comenzado ya sus funciones en Málaga, teniendo establecidas sus oficinas en el edificio de la Aduana.

### Los precios del trigo y el pan

Ayer se reunió en el Gobierno Civil la que será Junta encargada de fijar los precios del trigo y el pan, en la capital y la provincia.

Se cambiaron impresiones sobre el particular para dar en breve instrucciones sobre este problema que afecta a todos los ciudadanos.

### Acto religioso

También se nos manifestó en el Gobierno Civil que el señor García Alted había asistido por la mañana a los funerales celebrados en la Santa Iglesia Catedral, en sufragio de las víctimas ocurridas durante los siete meses rojos.

### La cuestión de los alquileres

Para que llegue al conocimiento del público, se hace saber por la presente nota que, en materia de alquileres, cualquier persona que tenga necesidad de reclamaciones sobre el particular, habrá de dirigirse a la Junta encargada, que funciona en el edificio de la Cámara de la Propiedad.

También se hace constar que el Gobierno Civil sancionará inexorablemente cuantos abusos se cometan en lo que respecta a la alteración del precio de las viviendas, una vez comprobada debidamente la denuncia.

### Los contadores de la Eléctrica

Por último, el Secretario del Gobernador manifestó a los periodistas, que mientras tanto se dictan otras normas, los contadores de luz de la Compañía de Electricidad seguirán pagando según el consumo hecho, sin que haya que abonar cantidad alguna por el alquiler.

## Café Español

Calle General Franco, núm. 9  
TELEFONO 4286

## «EL SIGLO XX»

JOSE LOPEZ VEGA

### Tejidos

Calle Santos, 4.-Teléfono 1720-MALAGA

## SASTRERIA ESPAÑA

GRANADA, 82  
RAMOS HERMANOS

## JOSÉ BUENO REYES

Procurador  
Administrador de fincas.—Ha instalado su domicilio y despacho en calle don Juan Díaz números 1 y 3.—Teléfono 2542.

## «LA UNION»

es el único diario de Sevilla que se vende en Málaga con noticias del día



## REPORTAJES DEL MOMENTO

# EL ÚLTIMO DOMINGO ROJO DE MÁLAGA

### Fuera caretas

La víspera de la victoriosa entrada de las tropas nacionalistas en esta capital, fué un día de fiesta.

Día de fiesta, porque el almanaque aseguraba que era domingo, pero no, ciertamente, porque el aspecto de las calles, ni la satisfacción de las gentes, denotarán que se vivía una festividad.

Fué el 7 de Febrero, último domingo del dominio rojo en Málaga, primer día de Carnaval. Pero, apesar de esto, los rojos se quitaron la careta del valor, que habían llevado puesta cerca de siete meses.

Ninguno ocultaba el pánico que tenía ante la proximidad, ya conocida por todos, de las tropas españolas.

Y cada uno se aprestó a su salvación, procurándose antes el mayor beneficio posible para su persona.

### Las amenazas rojas

Pero como vivimos tiempos de grandes verdades, confesemos, con toda serenidad, que si pánico rebotaban los rojos, miedo, en abundancia, había también entre la población civil, no obstante saber que estaba muy cercana la consecución de sus anhelos de liberación.

Nuestro temor estaba más que justificado. No era sólo por el anuncio que los rojos habían hecho de la «segunda vuelta», a que aludíamos en nuestro reportaje anterior, y de lo que no iban a librar el pellejo ni uno sólo de los que olieron a esencia, o, simplemente, a agua de colonia, alguna vez. Era, también, por lo que tantas veces repitieron, sobre lo que harían con Málaga en el caso, que ellos consideraban imposible, de que las tropas nacionalistas llegaran a las puertas de la ciudad. Antes de que entren los fascistas,—decían,—Málaga arde por los cuatro costados.

Y el domingo mismo, por la tarde, cuando ya se hablaba de que las tropas de Queipo de Llano estaban a pocos kilómetros de la capital hubo el siguiente diálogo entre una criada roja, y desaparecida hoy, naturalmente, y otra, la nuestra, que es modelo del gremio, persona de orden y de sentimientos religiosos:

—Herminia,—le dijo nuestra sirvienta recordando una frase que ella repetía mucho después de leer lo que decían los periódicos marxistas— aquí ya no hay «ná» que hacer. Todo está hecho.

—Que te crees eso, tu y «tos» los fascistas de esta calle—, contestó indignada y dando gritos: los fascistas no entran en Málaga y si entran la encontrarán ardiendo.

### El día del sábado

En las afueras de la población y el reporter fué buen testigo por lo que se refiere al Camino del Colmenar, todo el día del sábado se estuvieron oyendo disparos de cañón y, a veces, hasta de fusil.

Consecuentemente, nadie, ni aún aquellos que mejor se habían «tragado» las mentiras sistemáticas, pero voluminosas, de los rojos, dudaron ya de que la toma de Málaga no había de retardarse.

Pero por si aun quedaba algún «intoxicado», el vuelo de varios avio-

nes que lanzaron cuartillas anunciando la próxima entrada de las tropas libertadoras y ofreciendo el perdón a los que no tuvieran manchadas las manos de sangre, acabó de convencer a todos de lo que estaba a punto de ser realidad gratisima.

Y esto trajo como repercusión lamentable la actuación activa de los Comités de control, especialmente los de los Bancos, que retiraron de éstos importantes cantidades en plata y billetes.

Menos mal que la lealtad de algunos altos funcionarios del Banco de España, libró de las manos marxistas muchos miles de pesetas, en plata, que se llevaron al nuevo edificio de la importante entidad, entre el Palacio Municipal y la Casa de Correos y Telégrafos.

Y lo mismo se hizo en los demás Bancos, cuyos Directores y funcionarios lograron salvar, igualmente, importantes cantidades en billetes y en plata.

### Un domingo triste

El domingo, primer día de Carnaval, como hemos dicho, se «mascaba» el pánico.

No es que nadie pensara en festejar el reinado de homo de la manera estruendosa, alegre y espléndida que se hizo siempre, incluso en algunos años republicanos. Pero tampoco se podía sospechar que el domingo de Carnaval transcurriese en plan fúnebre.

Y así ocurrió. Los rojos empezaron a ver que estaba próximo a suceder lo que a todos habían asegurado que sería siempre imposible. Y ninguno, como es natural, se preocupó de otra cosa que de salvar el pellejo, organizando cada cual la huida a Almería con sus familiares.

Los establecimientos estuvieron todo el día solitarios y el consumo de vino y de cerveza en los bares no llegó a alcanzar ni la mitad siquiera de lo que se vendía normalmente en un día cualquiera de trabajo.

Y en los cafés no hubo ni palmas llamando al camarero. ¡Para palmitas estaba el día!

Pronto se supo que el Gobernador habíase reunido con los «conspicuos» de la situación y que el acuerdo

adoptado fué el de evacuar la ciudad. Claro que yéndose ellos los primeros.

### A la busca de «provisiones»

La decisión de los cabecillas fué una especie de «sálvese el que pueda».

Pero como no era cosa de irse «de vacío», los comités de control de los establecimientos de bebidas, o por lo menos, los más destacados «revolucionarios» de aquella, se dedicaron a incautarse de las existencias en caja con las que se aseguraban la suya, si lograban éxito completo en la «espantá».

En los centros oficiales ya es sabido como dejaron las cajas respectivas. Y en los Bancos no pudieron hacer lo propio, porque, enterados de lo que se avecinaba, los Directores y Cajeros se quitaron de enmedio y los comités no tuvieron tiempo para averiguar donde aquellos se hallaban escondidos.

### Escondidos

Puede asegurarse que más de la mitad de los vecinos de Málaga que «olían a derechista», como decían los rojos de los incluidos en la lista para la «segunda vuelta» pasaron, también, el domingo en casas que no eran las suyas.

Sospechában que las patrullas irían a buscarlos para mandarlos a hacer trincheras, o para «llevárselos por delante», en una de las dos interpretaciones que a la frase puede dársele, y procuraron eludir el peligro escondiéndose en los sitios donde no fuera fácil encontrarlos.

Las horas, pues, de aquel día fueron de un sin vivir agotador y más todavía para quienes no podían poner el pie en la calle, como ocurría al repórter y optaron por meterse en la cama, (luego de haber estado sin afeitarse varios días para aparecer como enfermo, pensando, inocentemente, que este ardid habría de servir para salvarse de la furia marxista, acrecentada ante la perspectiva clarísima del fracaso.

### La ciudad muerta

Durante las horas vespertinas del domingo de Carnaval hubo sitios en los que se advirtió una «animación» extraordinaria.

Fueron el paseo del Parque, Ave-

nida de Pries, Caleta, Pedregalejo y barriada del Palo.

No se trataba, lamentablemente, del jolgorio bullanguero que en época normal hay por aquellos sitios los domingos y días de fiesta. Era el éxodo hacia Almería de los que rehuían las responsabilidades que por sus crímenes habían de exigirles la verdadera justicia española y de otros muchos que, engañados con las falsas predicaciones de los marxistas, temían por sus vidas si se quedaban en Málaga.

De noche, ya, la ciudad parecía muerta. Por las calles no circulaba nadie; los establecimientos hallábanse cerrados, las luces apagadas, los balcones y ventanas de las casas como si todas estuvieran deshabitadas.

De todo esto tuvimos noticias en nuestra casa-refugio del Colmenar, a la que llegó un vecino diciendo cual era el aspecto de la ciudad y que la orden dada por las autoridades era la de la evacuación obligada de todas las viviendas.

Aquella noche y las horas de la madrugada del lunes no durmió nadie en Málaga esperando nosotros de un momento a otro, la llegada de la patrulla para obligarnos a marchar delante de los marxistas y huyendo de lo que tanto tiempo estábamos deseando que llegara y por cuyo arribo feliz rezábamos a San Rafael todos los días.

### El último susto y la primera gran alegría : : :

Empezaba a clarear el día cuando sufrimos el último susto de los siete meses y la primera gran alegría de la nueva etapa.

Nos proporcionó aquel una fuerte llamada a nuestra puerta. No eran los enemigos, como sospechamos, sino de un vecino derechista. Rogelio García Ranea, que se mostraba radiante de júbilo, porque su hermano Manolo lo había llamado desde el Gobierno Civil para comunicarle la grata nueva de que el edificio estaba ocupado por partidarios de las tropas nacionalistas y la más grata todavía de que estas se encontraban a menos de un kilómetro de la capital por todas las carreteras.

Elevamos una plegaria al Cielo para que aquella noticia fuera una realidad y no hija de un optimismo exagerado, como otras veces aconteciera con los augurios de próxima ocupación de Málaga por las fuerzas de FRANCO.

Y el Cielo nos oyó. Dos horas después entraban en la ciudad las fuerzas libertadoras, y ponían término a la más horrible pesadilla que pudimos tener los malagueños.

JUANITO

## UN CANALLITA

### El hombre que se ensaña con Oviedo

OVIEDO.—Prisioneros cogidos en el frente durante los avances que las tropas nacionales han efectuado estos días, facilitan interesantísimos detalles de la actuación de los rojos. Muchos de estos detalles no se hacen públicos por un elemental deber de discreción; pero hay otros que conviene divulgarlos para que se vea la clase de personas que son los que luchan al otro lado de las líneas del Ejército.

Por ejemplo el caso del aviador que más se ensaña con Oviedo en los frecuentes bombardeos de que la capital asturiana es víctima. Se trata de un sujeto de antecedentes dudosos llamado Benjamín Rodríguez, natural de Llanes y hasta el mes de julio domiciliado en Oviedo donde desempeñaba el cargo de profesor en el Aero Club. Este sujeto adquirió el título de piloto aviador en una escuela francesa y vino a España en 1934, dedicándose a efectuar vuelos de propaganda comercial en Santander y Oviedo,

donde finalmente, se domicilió. Pues bien, Benjamín Rodríguez, según dicen los prisioneros, préstase voluntario a venir a Oviedo para bombardear, no las posiciones militares, sino la ciudad y muy especialmente los barrios obreros como La Argañosa Los Postigos, Los Estancos y Campo de los Patos, de cuyas barriadas quedan muy pocas casas en pie y es rara la familia que no vista luto a consecuencia de la metralla lanzada por este canallita.

Benjamín Rodríguez no volverá jamás a Oviedo; pero si por fortuna cayese en poder de las tropas nacionales, no sería el Ejército quien hiciera la justicia que merece su canallesco proceder, sino que serían los mismos obreros vecinos de las barriadas mencionadas los que se encargarían de dar su merecido a quien, por sádico placer, destruyó sus modestísimos hogares y asesinó a muchos de sus dueños.

## Artes Gráficas de la Comunión Tradicionalista

Dirección: Calle Pedro de Toledo, 3  
Teléfono 1259

Artículos cromos litografiados.—Lechos y envolturas para frutos secos, chocolates y caramelos.—Trabajos comerciales.—Fotografados e impresos.